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Visi brangina laisvę. Argentinos lietuviai vieningai minės Vasario 16, kaipo Lietuvos laisvės dieną 
“Lietuvių Namuose” Av. Montes de Oca 320. Bus išpildyta didelė ir me­

niška programa. Įėjimas visiems Veltui. Pasakykit Visiems.
Ponui Antanui Repečkai — 

staiga ir sunkiai susirgus savo ir 
visos Argentinos Lietuvių Tau­
tininkų Sąjungos vardu reiškiu 
nuoširdų linkėjimą greit ir lai­
mingai pasveikus grįžti į mūsų 
eiles.

Br. Hincas.

Arg. Liet. Taut. S-gos. C. Val­
dybos Pirmininkas.

BUVUSIŲ KARIŲ DOMEI
šį šeštadienį, sausio 18 d. š. m. 

5 vai po pietų.— Lietuvių Na­
muose — Av. Montes de Oca 320 
šaukiamas Buvusių Lietuvos Ka­
riuomenės Karių Sąjungos C. 
Valdyb. posėdis, kuraime apart 
eilės svarbių reikalų, C. Valdy­
ba pas:skyrstis pareigomis. Da­
lyvavimas būtinas.

Br. Hincas.

DEL GANDŲ
Daugelis blogos valios žmon’ų, 

tautininkams paėmus “švyturį” 
pradėjo leisti gandus kad buk 
tai esą tik laikinas padaras ir kad 
vėliau “švyturys” vėl tapsiąs kri­
kščionių demokratų la’kraščių. 
Pranešu visuomenei, kad tai yra 
piktas ir neatatinkąs tiesai melas. 
“Švyturys” yra ir bus tautininkų 
laikraštis ir tam yra sudarytos 
atatinkamos sutartys.

Juozas Nakutis.

Kitam Numery.
Tenka apgailėti, kad nespėję 

gauti atvaizdo nebegalėjom į šį 
*humerį įdėti paveikslu savanorio 
kūrėjo p. Albino Gūros, kuris 
yra vienas iš kūrėjų Buvusių 
Liet. Kar Karių S-gos P. Ameri­
koj ir daugiausia pasidarbavęs, 
kad abi buv. karių sąjungos su­
sijungtų į vieną. Tai padarysi­
me kitame numezy.

SVEIKAS PIETŲ AMERIKOS 
LIETUVIŲ JAUNAME SU 

1936 METAIS!
Lietuvos Vytauto Didžiojo U- 

niversiteto studentija, suskuru­
si į V. D. U. Akademinį DULR 
Skyrių su dideliu malonumu pri- 
sim’nusi PasauFo Lietuvių Kon­
greso proga Jūsų Atstovų apsif 
lankymą pas mus, iš savo pui­
kios, gėlių, gintaro ir dainų šalies 
Lietuvos siunčiame Jums nuoš’r- 
.džiauslus sveikinimus kiekvienai 
lietuvaitei ir kiekvien/an lietu­
viui atskirai.

Sveikiname Jus lietuvių jau- 
tuviai moksleiviai Pietų Ameri­
kos Valstybių įvairiose mokyk­
lose, Kan. Tumo Vaižganto, 
Prez. A. Smetonos - Argentinoje, 
D. L. K. Vytauto, Dr, V. Kudir­
kos, Dr. J. Basanavičiaus, Vysk. 
M. Valančiaus Brazilijoje ir Dr. 
J. Basanavičiaus v. Urugvajuje 
lietuvių mokslo įstaigose.

Sveikiname Jus lietuvių jau­

nimo organizacijų narės ir nariai 
Jus garbingos organizacijų Val­
dybos ir Vadai su Kalėdomis ir 
naujais 1936 metais.

Mes linkime Jums visiems Ka­
lėdų ir N. Metų progomis tokios 
kloties, kokių mūsų studentiš­
ka širdis linkėti gali! Kartu no­
rime mes su jumis arčiau susi­
pažinti, susirašinėti laiškais, pa­
sikeist albumais ir p.* Su Jumis, 
mažieji P. Amerikos tautiečiai 
lietuviai nori susirašinėti viso, 
Jūsų tėvelių gimtojo krašto, — 
Lietuvos moksleivija.

Mums gaila, kad Jūsų dauge­
lis neesate matę savo tikrąją, an­
trąją tėvynę Lietuvą. Tad, šia 
proga kviečiame visus P. Ame­
rikos lietuvaites ir lietuvius atei­
nančiais 1936 m. vasarai atplau­
kti į Lietuvą savo gimtojo kraš­
to aplankytų.

Jus gerbiąs.

Akademinio DULR Skyriaus
Sekretorius E. Dauknytė. 
Pirmininkas M. Ruseckas.

SEKITE
Sekančiame “švyturio” nume­

ry tilps įdomus straipsnis apie 
koloniją “Baltica” Paragvajuje, 
kur kenčia vargus nemažai Lie- 
tuvna piliečių.

Juozas Tūbelis.
Dabartinis Lietuvos Respubnkos Ministerių Pirmininkas, 

kuris nesenai atšventė 10 metų sukaktį, kaip šias aukštas pa­
reigas eina. Pažymėtina, kad Jo Ekscelencija taip pat yra ir 
Lietuvos Tautininkų Sąjungos Vyriausios Valdybos pirminin­
kas. Jo jubiliejaus proga, įvertindamas didžius nuopelnus 
valstybes, Tautos Vadas Juozą Tūbelį apdovanojo Vytauto 
Dydžiojo, pirmo laipsnio ordenu.

L.etuvos Vyriausybės galvai ir tautininkų pirmininkui 
linkim ilgiausių metų ir palaimos jo dailbe.

Savaitės ¡vykiai Pasauly
ITALŲ — ABISINŲ KARAS
Praėjusią sava’te ita’u — abi- 

sinu fronte Afrikoj nebuvo žy- 
: mesniu ats;tik'mu. Tvvko smarke- 
n; ir kruvini susirėmimai Entre- 
jos fronte Tacazze apylinkėj, 
kur i» alai kiek pas’ptūmė pir-' 
myn ir paskui rajone Makalle a- 
bisini^čiai smarkiai apkūlė ita­
lus. Kadangi neįvvko d’desnių 
muš;u, tai visame fronte svarbes 
nės persvavos nebuvo.

Italu karo av:acija daro dide­
lius žvalgymus visu frontu ir vi­
sur mėto bombas. Dėl šito ras 
Nasibu įteikė italu generolui Gra­
ziani protesto notą dėl šaudymo 
ir mėtymo bombų ant civilių gy­
ventojų. Tenai ta ingi primena­
ma, kad italai nežmoniškai el­
giasi su abisiniečiais belaisoviais.

Oficialiai italų slugsniai pra­
neša, kad abisinų armija visu 
smarkumu ir visame fronte ruo­
šiasi generaliam italų puolimui.

Paskutinėmis dieniomis ablsi- 
■mai evuįkaro Marrar miestą ir 
pasitraukė Jijiga linkui. Mano­
ma, kad tai abisinų kariuomenės 
to fronto vado Makonnen stvate- 
gikos sumetimai, nes italai orą 
pasiruošę greit pradėti didelį 
bombordavimą.

Tiek italai tiek ir etiopai, pa­
staruoju laiku stropiai ruošiasi 
lemiamiems mūšiams. Visu fron­
tu eina kariuomenių pergrupavi­
mai ir naujų jėgų koncentravi­
mas . Traukrama daugybė amu­
nicijos ir kariuomenės. Tuo tar­
pu prasidėję lietūs sutrugdė grei 
tesnį didesnių mūšių pradėjimą. 
Prasidėjus mūšiams, galėsime 
tuomet nuodugniai parašyti.

ŽEMĖS DREBĖJIMAS 
KOLUMBIJOJ.

Chorrera teritorijoj ir Guai- 
tara bei Paja Blanca kolumbijoj 
įvyko repaprastai smarkus že­
mės dvebėjimas, kuris padarė mi­
lžiniškus nuostolius. Yra daug 
ir žmonių aukų. Amerikos Rau­
donasis kryžius išvyko pagalbon.

LENKIJA VISAI NESIDO- 
MAUJANTI

Lenkijos užsienių reikalų mi- 
nisteris pulk. Bekas šiomis dieno­
mis Seimo užs, reik, komisijoj 
darė pranešimą apie Lenkijos už 
sienio politikos eigą, kur pareiš­
kė, kad Lenkija visai nesidoma- 
u j anti Afirikos konfliktu ir su 
Italija palaikysianti kuogeriau 
sius santykius.

GĖRĖJA SANTYKIAI SU 
VOKIETIJA

Pastaruoju laiku Lietuvos ir 
Vokietijos santykiuose jaučia­
mas žymus sušvelnėjimas. Vo­
kietijos spauda taip pat sulaikė 
puolimą prieš Lietuvą.

Taip pat įvykęs pasitarimas 
tarp Lietuvos Ministerio Berly­
ne ir Vokietijos užs. reik, minis­
terio. Politinės sferose eina kal­
bos, kad santykiai tarp šių ša­
lių greit visai į normales vėžias 
įeisią.

DIDELI JŪRŲ MANIEBRAI
Viduržemio jūroj prasidėjo 

dideli Anglijos karo laivyno ma- 
nievrai, kuriuose dalyvauja visų 
rūšių karo laivai. Ten pat ma- 
rievrams koncentruojasi ir Pran­
cūzų karo laivynas. Tai esą de­
monstravimas jėgų prieš italus. 
ITALAI PRADĖJO PUOLIMĄ

Paskutinės telegramos prane­
ša, kad generolo Graziani armi­
ja pradėjo generalį puolimą tarp 
Torbi ir Bogolmai. Abisinai nors 
smarkiai laikėsi, bet buvo su­
mušti ir per vieną naktį nuvyti 
70 kilometrų pirmyn. Mūšio lau­
ke rasta per 1000 abisinų užmuš­
iu ir apie tiek sužeistų. Ifaalųj 
nuostoliai taip pat dideli. Vėle­
snės žinios praneša, kad italai 
pradeda puolimą visu frontų.

JŪRŲ KONFERENCIJA 
LONDONE

šiomis dienomis Londone pra­
sidėjo jūrų nusiginklavimo kon­
ferencija. Jos darbai eina labai 
sunkiai, nes Japonijos delegaci­
ja savo pareiškimuose aiškiai pa­
sisakė, kad pirmoj eilėj turėtų 
mažinti jūrų jėgas š. Amerika 
ir Anglija. Yra nuomonių, kad 
į šią konferenciją reikėtų kvies­
ti Rusiją ir Vokietiją Nors dar 
nežinoma, bet yra nuomonių, 
kad prie susitarimo nebus prie­
ita.

KARO PRANAŠYSTĖS
Sausio 15 d. keliolika japonų 

ir mandžurų kareivių vėl įsiver­
žė Mangolijos teritorijon, kur 
turėjo susirėmimą su mangolais. 
Tai jau kelintas kartas, kaip ja­
ponai pereina Rusijos sieną dėl- 
ko dabar Rusija yra įteikusi Ja­
ponijai protesto notą ir kas ga­
li uždegti karo gaisrą.

KONFLIKTAS NESIBAIGIA
Paragvajaus ir Bolivijos konf­

liktas dėl nustatymo galūtin. sie­
nos čako Boreal teritorijoj dar 
nesibaigia. Bolivija nenori pri­
pažinti visos teritorijos, kurią 
Paragvajus ginklu užėmė, o Pa­
ragvajus už tai nepaleidžia vi­
sų Bolivijos belaisvių ir laiko 
karo jėgas čako fronte.

šio reikalo likvidavimui Bue­
nos Aires vėl prasideda konfe­
rencija.
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Kolonijos Padangei Blaivėjant
Nė vienas, sekantis mūsų kolonijos visuomeniškojo gy- 

veisimo ir jos spaudos raidą negalės patylomis praeiti pro ga­
ną džiuginantį ir žadantį gero faktą, kokis pasireiškė pra­
džioje šių 1936 metų. Užtenka mesti žvilgsnį į mūsų spaudą 
ir tenai jau matysime kur kas kultūringesni toną, didesnę to­
leranciją, pranykusius piktus šmeižtus ir atskirų asmenų įžei­
dimus.

Gal tai dar būtų perankstyvas mūsų džiaugsmas, bet tu­
rėdami prieš akis tokį faktą imamės tikėti, kad mūsų koloni­
jos vairininkai, kaip plunksnos valdytojai, taip ir kiti inte­
lektualai, nuo kurių viskas priklauso, kultūringai pradėję 
1936 metus, nebepanorės vėl grįžti į praėjusių metų purvy­
nus. Jis begalo daug žalos davė ir pakarto visuomenei.

Žinom ,kad negali būti negalimos vienybės. Tautininkų, 
krikščionių demokratų ir socialistų principai negali būti su­
jungti .Bet to ir nereikalinga. Pagaliau čia Argentinoj, kad 
ir virš minėtų srovių padėtis visiškai skirtinga nuo Lietuvoj 
esančių. Čia politinis galvojimas, kovojimas už vienos ar ki­
tos partijos programą, būtų tuščias darbas, nes būdami išei­
viais, kaip Lietuvos vidaus tvarkai, taip ir Argentinos jokios 
reikšmės nesudarom.

Turint toi omeny mes nuolat galim bendradarbiauti tais 
reikalais, kurie mums visiems sveikai protaujantiems lietu­
viams išeiviams yra bendri ir reikalingi. Tokių reikalų yra la­
bai daug, kaip va švietimo, kolonizacijos, prekybos ir kitų.

Jei mūsų spauda laikysis ir toliau pasiimtos linkmės, 
ugdys vienybės svarbos supratimą, tarnaus savo aukštam 
spaudos pašaukimo 'reikalui, nėra abejonės, kad mes ne vien 
rasime bendrą virš suminėtais kolonijos reikalais, bet ir visi 
nežiųrint principinių skirtumų liausimės kits kitam vilku bu­
vę, arčiau susigyvensime ir daugiau nuveiksime. Kalbėdami 
apie šitą, mes neturim omeny vadinamų, neva komunistų-ry- 
tojiečių. Toji grupelė ne tik nuo Lietuvos gyvenimo, bet ir 
nuo lietuvių kalbos atsiliko. Ji visaip išsigimė ir kalbėdama 
ką nors apie Lietuvą visuomet kliedą. Su ja niekad joki ben­
dra kalba negalės būti ir ją paliksime jau ir pačioj Rusijoj ar 
chivan padėtą kantičką giedoti. Tačiau visi, kurie lietuviš­
kai galvoja, kurie rūpinasi, kad mūsų išeivijos jaunoji karta 
pasiliktų lietuviška ir mes patys ekonominiai imtumėm kilti, 
reikia nuo spaudos ir per spaudą pradėti giedrinti kolonijos 
padangę, pradėti rodyti daugiau tolerancijos vieni kitiems 
ir derinti darbą ,kuris kieno nebūtų daromas, bet bylia eis 
bendram kolonijos labui..

Gražų pavyzdį davė tautininkų ir buvusių karių opozi­
cijų likvidavimasis ir visų susijungimas vieningam darbui. 
Daug del šito nuopelnų priklauso J. E. Lietuvos Ministeriui 
Pietų Amerikai, kuris yra nepailstomas plataus mosto koloni­
jos vienybės šalininkas. Savo dideliu taktu, visų vienodu to­
leravimu, buvo ir yra didžiausis vienybės akstinas, kuris ir 
tautiškąjį frontą suvedė vienybėn. Mes neabejojam, kad šį 
reikalą giliau pasvarstys ir mūsų katalikai ,kuriems išeivijoj 
su tautininkais ar kitais, kurie tikybą pilnai toleruoja nėra 
jokios naudos ir prasmės opozicijoj būti. Visiems peraišku, 
kad tikyba ir politikavimas yra du nesuderinami dalykai. 
Taigi jau labai laikas varyti iš bažnyčios politiką, o tikybos 
mokytojus bažnyčion. Tas taip pat daug prisidės prie vieny­
bės pasiekimo ir tikybos mokytojai, būdami savo vietoj įgaus 
visos kolonijos pagarbą bei pasitikėjimą.

Gal kiek skirtingiau dalykas stovi su dr-ja —— Lietuva, 
— „Lietuvių Centru” ir panašiai. Bet čia niekas ir negali ga­
lvoti apie didelę giminystę. Užtenka vien lietuviškos toleran­
cijos pagrindo, mūsų kolonijos gerovės ir Lietuvos prestižo 
atžvilgiu. Daug tai priklausys nuo šių organizacijų vadų ge­
ros valios ir nemažiau nuo šią srovę atstovaujančio „A. L. 
Balso”.

Tikėjimas stebuklus daro, sako liaudies išmintis. Taigi 
stebuklų nelaukdami imsim tikėti, kad mūsų intelektualės jė­
gos šiais metais, parodę rimtą pradžią ,viską pasuks tą link­
mę, kuri visus ves gerovėn. Tenepasikartoja negarbinga per­
nykštė susiskaldymo, lenktyniavimų, šmeižtų ir nesantaikos. 
Mūsų tautinė ir ekonominė stiprybė reikalauja iš mūsų, kad 
būtumėm vieningi. —

K. D-is.

VEIKLUS TAUTININKŲ 
SKYRIUS

Garliavos tautininkų apylinkei 
vadovaujant mok. A. Mitkui, jos 
narių skaičius padidėjo. Apylin­
kės narė I Šurnaitė labai gražiai 
išsiuvinėjo vėliavą, kurios šventi­
nimas numatomas gruodžio 15 
d.

GENEROLUI ŽUKAUSKUI 
75 METAI

šių metų gruodžio 31 d. ge­
nerolas Žukauskas baigia savo 
amžiaus 75 metus Generolas Žu­
kauskas buvo pirmasis mūsų ka- 
kiuomer.ės vadas. Jam vadovau­
jant, mūsų kariuomenė sutriuš­
kino bolševikus, bermontininkus 
ir lenkus. Kariuomenė ir visuo­
menės organizacijos gen. Žukau­
sko jubiliejų iškilmingai paminė­
jo.

ROKIŠKIO JAUNALIETUVIAI 
IRGI TARĖ SAVO ŽODĮ

Dar nespėjo mūsų visuomenė 
užmiršti apie skaitlingą ir įspū­
dingą jaunalietuvių suvažiavimą, 
įvykusį mėnesio pradžioje Kau­
ne, jau ir provincija su tokiu pa­
čiu ryžtumu stoja į kovą su rim­
ties griovėjais ir Kaune pasireiš­
kusią nuotaiką kartoja pas sa­
ve. Pirmas taria savo žodį Rokiš­
kis. Sekmadienį, nepaisant blo­
go oro, susirinko iš apskrities 
per 200 jaunalietuvių. Visų kal­
bėtojų pabrėžtas pasitikėjimas 
Tautos Vadu ir tautiškąja vyria­
usybe, pabrėžtas vyriausybės žy­
gių tikslingumas ir pasmerkti 
tautos rimties ardytojai, Nutar­
ta pasveikinti Tautos Vadą, Ar­
kivyskupą Karevičių ir Metropo­
litą Skvirecką, Ministerį Pirmi­
ninką ir Sąjungos Vadą Greblia- 
uską. Entuziastiškai priimta re­
zoliucija prašyti panaikinti tas 
organizacijas, kurios teikia me­
džiagos panaikintoms opozicijos 
partijoms — angelaičius, pavasa­
rininkus ir jaunimiečius.

Tą. pačia proga surinkta aukų 
Ginklų Fondui.

BUS FILMUOJAMI KAIMO 
ŠOKIAI

Paskutiniame tautosakos ar­
chyvo tarybos pasėdoje buvo 
svarstytas ateinančių metų dar­
bų planas. Numatyta baigti ka- 

talogizuoti pagal motyvus pasa­
kas ir sakmes ir šį katalogą iš­
leisti lietuvių ir anglų kalbomis, 
nurašyti į korteles prietarus ir 
burtus ir sutvarkyti juos pagal 
tematiką, taip pat imtis tvarky­
ti melodijas pagal tam tikrą mu- 
zikalinę sistemą, kurią turės su­
daryti muzikos specialistai. Nu­
tarta stengtis nusikopijuoti visus 
lietuvių mokslo draugijoje Vil­
niuje esamus tautosakos rinki­
nius. Archyvas leis savo žurna­
lą Tautosakos Darbai, kurio pir­
mas tomas jau spausdinamas. 
Bus stengiamasi filmuoti kaimo 
Šokius (pradžia jau padaryta) 
ir apeigas. Jei leis sąlygos, bus 
suruošti kelių dienų kursai rin­
kėjams.

PRIJAUKINTA STIRNA
Jau visi metai, kai Dusetų gi­

rininkijos žvalgias, p. Garkevi- 
čius laiko prisijaukinęs stirną- 
patinėlį, kurį sugavo vienas eigu- 
lis nuo lapės persekiojimų pa- 
gelbos ieškantį. Stirna greit pri­
junko ir prisikišo prie žmonių 
Ji lasvai visur bėgiodavo, su vai­
kais žaizdavo. Bet, va, dabar ė- 
mė ir pasiūto. Gaivališkai pra­
dėjo gražiosios lyties nekęsti. 
Vieną rytą pasigavo keliu einan­
čią merginą, įvertė į griovį, si- 
jeną sudraskė ir net apkruvino. 
Jei pagelbon nebūtų atėjęs vyrai, 
kažin kokia pabaiga būtų buvu­
si. Vėliau jis užpuolė dvi mergi­
nas, kurioms tik po didelių pa­
stangų pavyko apsigynti. Dutiš- 
kiai juokiasi, kad stirnai-patinė- 
liui gražioji lytis , todėl nepatin­
kanti, kad jam viengungiškas 
gyvenimas esąs malonesnis. Ka­
žin kaip ten yra, bet faktas, kad 
stirna-patinėlis su gražiąja lytin 
jokių santykių palaikyti nenori. 
Užtat jis dabar kalinamas girin- 
kijos pirty.

PRANCŪZŲ SAVAITĖ KAUNE
Grieitu laiku Lietuvoje bus 

suruošta prancūzų kultūros sa­
vaitė Valstybės teatras šiai kul­
tūros savaitei pasikvies iš Pary­
žiaus žymių prancūzų artistų ir 
dirigentų.

ŽYDAI BĖGA Iš VILNIAUS
Dėl ekonominio skurdo pasta­

ruoju laiku žydų gyventojų skai 
čius Vilniuje sumažėjo visu 40%.

DARIUI IR GIRĖNUI PAMIN­
KLAS BUS PASTATYTAS 1936.

Sumanymas pastatyti Dariui 
ir Girėnui paminklą buvo iškel­
tas tuoj, kai tik atėjo žinia, kad 
šie du didvyriai žuvo ties Soldi­
nu. Buvo sudarytas ir specialus 
komitetas. Lietuvos visuomenė 
ir daugelis užsienio lietuvių tuoj 
pradėjo siųsti paminklui staty­
ti aukas. Jų ligi šiol susirinko jau 
daugiau kaip 100.000 lt. šie pi­
nigai guli banke ir laukia ligi 
komitetas juos panaudos miné- 
tan tikslui.

Tačiau sumtanymo įgyvendini­
mas užtruko. Iškilo klausimas 
kurioje vietoje tiems didvyriams 
paminklą statyti. Vieni siūlė vie­
nur kiti kitur, ir ligi šiol tuo rei­
kalu dar nesusitari

Vi« oėlto paminklui vieV'-s kla­
usima- bus išspręstas dar šiemet. 
Visą reikalą atidėlioti lyg jau ir 
nebepatogu. Yra trys pasiūlymai 
paminklą statyti-Aleksote, Paro­
dos aikštėje ir kur nors pačiame 
mieste. Greičiausiai bus nutarta 
ta paminklą statyti kurioje nors 
Kauno aikštėje. Statybos darbus 
norima pradėti jau ateinantį pa­
vasarį ir baigti ligi liepos mėne­
sio, kad Soldino tragedijos trijų 
metų sukaktuvių proga, galima 
būtų jį atidengti.

ŽIAURUS DVARININKAS
šiomis dienomis pas Dirgaičių 

dv., Grinkiškio valsč., savininką 
Bronių D&ukšą buvo svečių, o pas 
kurios Daukšai kažkodėl nepati 
ko. Ir jis “vakaruškininkams” 
liepęs tuojau išsiskirstyti, šiems 
iš karto nepaklausius, Daukša 
puolė muštis ir darbininkui Ste­
pui Ivoškai tapo pramuštas bas*- 
liu galvos kiaušas. Sužeistąjį te­
ko atgabenti į Kėdainių ligoninę.

STATYS 60 METRŲ ILGIO 
TILTĄ

! Ukmergės apskrities savival­
dybės ateinančių metų darbų 
plane numatoma Gelvonių vals­
čiuje statyti 60 metrų ilgio medi­
ni tilta. Tiltas bus statomas ties 
Liukoniais per Širvintų upę. Ka­
štuos apie 25 tūkstančius litų, šią 
vasarą apskrityje pastatyti trys 
nedideli tiltai, iš viso 20 metrų 
ilgio: 2 Gelvonių valsč. ir 1 Del­
tuvos valsč. Kaštavo apie ketu- 
rius tūkgt. litų.

Tautos Vado Kalba
PASAKYTA J. TŪBELIO 10 M. MINISTERIAVIMO PROGA

Jo Ekscefecija, Respublikos 
Prezidentas, A. Smetona, Mini­
sterio Pirmininko, p. J. Tūbelio 
10 metų ministeriavimo proga 
iškilmingame Ministerių Kabine­
to posėdyje lapkričio 23 d. pasa­
kė tokią kalbą:

“Mano mielieji berdradarbiai 
Ministrai.”

Minėdami šiandien mūsų ka­
riuomenės sukaktį, negalime ty­
lomis praleisti ir kitos sukakties: 
mūsų vyriausybės galvai, Juozui 
Tūbeliui, sueina dešimts metų mi­
nisteriavimo. Kai 1918 metais 
kūrėsi Vilniuje (lapkričio mėn.) 
pirmasis Lietuvos ministrų kabi­
netas, jis buvo pakviestas žemės 
ūkio ministru. Toje pareigoje te­
ko jam išbūti ir Kaunan atsikė­
lus mūsų valdžiai, ligi susirinkus 
įsteigiamajam seimui pavasarį 
1920 metais., Paísibaigus seimų 
gadynei, jam buvo lemta 1927 
mt. pavasarį grįžti tautiškon vy- 
tiausybėn finansų ministru. Šį 
postą jis sėkmingai ligšiol tebe­
laiko.

Vadinasi, per septyniolika me­
tų laisvos Lietuvos gyvenimą, 
Mielasis, Ministre Pirmininke, 
Tamstai skirta buvo išbūti jo di­
džioji dalis mūsų vyriausybės na 
riu, — dešimtį metų ministru, — 
ir vadovauti tame skaičiuje vy­
riausybei net šešeri metai. Tai 
ilgas ir gilus valstybės vyro pa­
tyrimas jaunoje atgimusioje Lie­
tuvoje, tai žymi vaga mūsų tau­
tos kuriamame darbe.

Bet Tamstos kilni lietuvio as­
menybė yra augusi ir išaugusi 
dar prieš didįjį karą dar tebe­
sant Lietuvai svetimoje valdžio­
je. Dar mažas būdamas, buvai 
likimo verčiamas pareikšti savo 
lietuvišką sąmonę. Kai Mintau­
jos gimnazijos vyresnybė liepė 
mokiniams katalikams rusiškai 
melstis, tai pats pirmas pasiprie­
šinai tam įsakymui, reikalauda­
mas, kad malda būtų leista kal­
bėti lietuviams gimtąja lietuvių 
kalba. Tuomet pašalintas iš gim­
nazijos, paskum vė’ priimtas, nuo 
’at bendravai su lietuviais mo­

kiniais, žadindamas ir stiprinda­
mas savo pavyzdžiu jų tautišką 
sąmonę. Grąžinus lietuviams sa­
vojo rašto teišę, jau baigdamas 
aukštąjį mokslą, iš Rygos pasis­
kubinai sveikas Vilniun dirbtų 
spaudos darbo Lietuvos ūkinin­
ke, ir dirbai tenai atsidėjęs, nie­
kieno neatlyginamas. Tai buvo 
nuoširdi tylaus ir lėto jaunikai­
čio auka bendrajam tautos dar­
bui. Nors tai buvo rusų revoliu­
cijos metai, kada veržėsi viso­
kiomis išorėmis įvairios, dar neiš­
mėgintos socialinės doktrinos, pa­
tsai jomis nesusiviliojai, neatsi- 
jai nuo tikrųjų mūsų gyvenimo 
^reikalų. Lietuvos žemis ūkis ir 
reforma, kokia, tuomet 
galima, pačiam visų daugiausia 
rūpėjo, Todėl, kai tik rados pro­
gos, stojai dirbtų savo gimtaja­
me krašte to darbo ,kurs atati- 
ko paties išeitą mokslą, agrono­
miją, — įsiterpei agronomu prie 
rusų valdžios žemės tenai dirb­
damas, turėjai gražios progos į- 
įsižiūrėti į mūsų kaimo reikalus 
ir juos gerai pažinti. Taigi, ku­
riantis mūsų pirmajai vyriausy­
bei, tiktai geriau, nekaip kitas 

kas, užimti žemės ūkio ministro 
vietą.

Išėjęs iš vyriausybės, nepasi- 
metei su pradėtu darbu. Jau 
kaip praą^lietis žmogus jį dirbai 
toliau šalia vyriausybės vado 
vaudamas talkai žemės ūkio 
draugijos, paskum plačiai išsi­
šakojusios organizacijos .pasiva­
dinusios “Lietūkio” vardu, šian­
dien matome, koks didelis Lie­
tūkio vaidmuo mūsų krašto eko­
nominiame gyvenime. Jei norime1 
kad būtų organizuota tauta, rei­
kia, kad būtų organizuotas jos 
ūkis. Tai Tamstos pagrindinė 
mintis, ne tiek išskaityta iš kny­
gų, kiek rimto patyrimo išauklė­
ta. Pagal ją ir Tamstai pirmoje 
bendradarbių eilėje dirbant pa­
skui įsikūrė kitos dvi mūsų di­
džiulės organizacijos: Pienocen­
tras ir Maistas, šiandien apie jas 
tris telkiasi kone visas mūsų kra­
što gamybos eksportas. Į jas 
tris yra didžia viltimi sužiuręs 
mūsų kaimas.

Dar su didesniu prityrimu, nei 
pimą kartą, įėjai 1927 m. na­
riu ministrų kabinetan. Ėmęs 
tvarkyti Lietuvos finansus, šit jau

devinti metai sėkmingai, nors ir 
sunkiausioje pasaulio krizėje, 
laikai pusiausvyroje mūsų vals­
tybės pajamas ir išlaidas, laimin­
gai saugoji tikrąją mūsų pin ?ų 
vertę, kiek galėdamas tenkini vi­
sas mūsų ūkio ir 1 ultūros sritis 
tiksliai ugdai iždo lėšomis mū:«'j. 
krašte reformuojamą gamybą 
tiek žemės, tiek miesto ūkyje. 
Tvarkyti šalies finansus taip, kad 
jų pagalba būtų kuodaugiausia 
naudos padaryta savajai dvasi­
nei ir medžiaginei kultūrai, ne­
apsunkinant ateities sunkiomis 
skolomis, tai vėl Tamstos, Minis­
tre Pirmininke, pagrindinė min­
tis. Lietuva tikrai niaža teturi 
skolų dabar, palyginus ją su ki­
tomis mūsų dydžio valstybėmis.

Kaip visur, taip ir Lietuvoje 
sunki yra Ministro Pirmininko 
pareiga. Yra juk kiekvienoje, 
taigi, ir mūsų šalyje prieštarin­
gų luominių reikalų, kurie rung­
čiomis veržiasi patenkinami |š 
valstybės aruodo. Bet Tamstos 
teisingumu čia, rodos, niekam ne­
tektų rūgoti. Pavartę eilės metų 
mūsų krašto biudžetus, pama­
tytume, kad ten, proporcionaliai

2
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Leitenantas Bronius Hincas
Lietuvos Kariuomenės Savanoris Kūrėjas. Pirmas orga­

nizatorius žinomos Lietuvoj Kavalerijos pulko „Geležinis 
Vilkas”, kuriame ėjo eskadrono vado pareigas. Dalyvavęs mū 
šiuose už Lietuvos nepriklausomybę su bolševikais, lenkais ir 
kitais. Jo pastangomis čia Argentinoj, buvę Lietuvos Kariuo­
menės Kariai tapo suorganizuoti j — Buvusių Lietuvos Ka­
riuomenės Karių. Sąjungą Pietų Amerikoj — Gediminas ,— 
kuriai visą laiką sėkmingai pir mmirikavo .

Dabartiniu laL u yra Argentinos "Lietuvių Tautininkų Są­
jungos ir — Lietuvių Namų — pirmininkas.

Į BUVUSI!
Neprielankus likimas v’sus, 

mus privertė apleisti savo gimtą-! 
jį kraštą ir atbloškė Argentinos" 
padangėn, tačiau tenka pasid- į 
žiaugti, kad ir svetimame kra­
šte panorom parilikti kariais bei 
lietuviais, panoram nepaskęsti 
svetimųjų bangose.

Kitaip ir negalėjo būti. Gin­
klas, bendros kovos už Lietuvos 
nepriklausomvbe. ta?p mus jun­
gė tais laikais Lietuvoje, taip ir 
čia grieč au mus suvedė vieny- 
bėn .Be š;to, ir mūsų ekonominiai 
sunkumai vertė susirū pinti, kad 
bendromis jėgomis su jais kovo­
jus.

Jsteigėm “Buvuvu L:etuvos 
kariuomenės karių Sąjungą Pie- 

ti, bet kartu gyvu sandaros ir 
vienybės pavyzdžiu mūsų jau 
taip susiskaldžiusiai kolonijai.

Sveikindamas tiek buvusius 
gėdiminiečius, tiek ankstyvesnės 
sąjungos buv. karius, aš tvirtai 
tikiu, kad jūsų suburtų jėgų dar 
bas vainikuosis labai gražiais vai 
siais ir bus pavyzdis visai Argen­
tinos lietuvių visuomenei, kaipo 
organizacinės disciplinos ir su­
burti platesnių masių.

Džiaugdamasis pasiekta vie-< 
nybe buvusių karių tarpe ,aš nors 
būdamas įpareiguctas ir dauge­
ly kito visuomeninio darbo vie­
tose, pasižadu visuomet su ju­
mis broliai kariai būti ir jūsų 
k'lniame darbe jums padėti. Ti­
kiu, kad šiais metais jus subur­
bsite savo organizacijon šimtus 

naujų narių, dar nesenai buvu­
sių draugų ginklo ir kovų už mū­
sų šalies laisvę, toli pasistūmė- 
site kultūriniai ir ekonominiai ir 
visuomet budėsite, kad Lietuvai I 
pašaukus, būti pasiruošusiais gin- Į 
ti ios garbę, jos laisvę ir nelie-' 
ičliamybę^ Tik šiąja kryptin:m? 
eidami mes ras’me moralę pa 
ramą J. E. Lietuvos Ministeric 
asmenyje ir užimsime reikiamą 
vietą mūsų visuomenėj.

Ta "gi broliai, buvę kariai 1
Už Lietuvos garbę ir laisvę!
Už Tautas Vadą!
Už Lietuvos Atstovybės garbe 

ir mūsų gerovę, šarvuoti lietuvi 
s k a vienybe ir kariška drausme 
mes eisim po savo trispalve lie 
tuvišku kėliu.

S KARIUS
tu Amerikoj” ir kiek vėliau to 
paties vardo Gediminas.-Su pa­
starai a man teko daugiau dirbti 
ir visą laiką jai p-rmirinkauti. 
Laikas lėmė taip, kad abi buvu­
sių kariu sąjungos rado galimu 
ir reikalingu susijungti. Tas tiek 
mane, tiek ir k’ekv'eną sąmonin-i 
gą kafį turi t‘k džiuginti. Suėję 
vienybėn, kruopiščiai ir bendrai 
dirbdami, mes trigubai daugiau 
padarysime ir savo ir kolonijos 
labui. To senai ir būtinai, ypač 
mums kariams reikėjo. Mes la-' 
bai gerai žinom drausmę, parei- 

I gą, susiklausymo svarbą autori­
teto reikšmę ir nežinojimą nuo- 

Į vargio savo darbe, ta gi kaipo to- 
|kie ne tik vieningi privalom bū-

Bronius Hincas
Buv. buvusių Liet. K. K. S-go? 

P. Amerikoj ’■“Gediminas? pir- 
' niinrnkas.

I DARBĄ KARIAI

Mes Berisso Puv. Lietuvos. K 
Karių Sąjungos Berisso skyrius 
Kęstutis — sužinoję, kad Bue- 

1 nos Aires veikusios dvi buv. ka- 
! rių organ'zacijos susijungė į vie­
ną sąjungą, labai nudžiugom. 
Sveikinam šį rimtą, kultūringą 
žygį, kurio taip laukėm senai. Į 
darbą broliaikariai. Arkim už­
žėlusius musų kolonijos dirvo­
nus. Mes žinom, kad kiekvienoj 
Valstybėj, piliečius valdo įstaty­
mai, kurių saugojimui yra poli­
cija ir teismai. Gi kariuomenei 
krašto apsauga . Taigi ir mūsų

buvusių karių pareiga čia kito­
kia. Mes čia tūrim kelti lietuviš­
ką kultūrą, ginti laisvos Lietuvos 
garbę, vieningai atremti neteisin­
gus šmeižtus prieš mūsų tautą, 
valyti koloniją nuo antilietuviš­
ko elemento, šiame darbe mus 
rems mūsų Tautos Vado čia atk- 
redituota įstaiga, o taipgi ¿ia- 
medarbe mums pritars ir vietas 
vyriausybė. Taigi kiekvienas tat 

(buvęs savanoris arba pašauk­
tas karys privalom stoti karių 
Sąjungą. Taipgi kur tik yra lie- 

1 tuvių privalo būti įsteigtas buvu­
sių karių Sąjungos skyrius. Visi 
kariai eisime į darbą su šūkiu.” 
Valio Laisvoji Lietuva ir jos ka­
riuomenė! Valio mūsų Tautos 

i Vadas Antanas Smetona! Va­
lio musų organizacija Pietų A- 
merikoj! Buv. L. K. K. S-gos P. 
Amerikoj Berisso skyriaus “Kę­
stutis” Valdybos vardu :

{ K. Janonis, pirmininkas
M. Tamuliūnas, sekretorių

Jonas Stasiulevičius
Darbštus ir nepailstomas Buvu­
sių Lietuvos Kariuomenės Karių 
Sąjungos Pietų. Amerikoj veikė 
jas, vienas iš jos kūrėjų. Dabar 
numatomas sujungtos buvusių 

karių sąjungos pirmininku.

BŪKIM AKTYVESNI:

Jeigu iki šįol- kai kas ir iš 
pačių buvusių karių sakydavo, 
kad mumyse stoka aktyvumo, tai 
tame beabejonės yra daug tie­
sos. Negi užtenka susimokėti na­
rio mokesni, atvykti, susirinki- 
man ir paskui vėl ramiai laukti 
kito susirinkimo.

Ne. Tai nėra veikimas, o yra 

nesupratimas savo organizaci­
jos siekimo, neatlikimas reikia­
mai norio prievolių ir t. t. Geras 
narys, buvęs karys privalo ieško­
ti ir traukti savo organizacijon 
naujus narius, juos sąmoninti, 
nuolat populiarizuoti savo orga­
nizacijos siekimus ir principus.

Labai pageidautina, kad nau­
ja mūsų sąjungos vadovybė jei 
ras negalimu prieiti prie savo 
laikraščio, tai, kad gautų nors 
puslapį esamuose savaitraščiuo­
se, kur buvę kariai galėtų pla­
čiau svarstyti savo reikalus, ra­
šyti savo atsiminimus ir t. t.

Tokie puslapiai turėtų žinoma 
būti autonomiški ir mūsų orga­
nizacijos vadovybės priežiūroje 
Antras, nemažiau svarbus reika­
las, tai mūsų sąjungos skyrių stei 
girnas. Argentinoj ir už jos ri­
bų. Juk nėra vietos, kur mes ne- 
tastumėm buvusių lietuvių ka­
rių. Vieni jų žinoiha negyvena 
nuolat vienoj ar kitoj vietoj, bet 
yra daug, kurie nuolat gyvena ir 
tokie.
salėtų imtis skyrius budavoti ir 
uos vesti.

Apart šito, man rodos, kad 
nūsų organizacijai laikas jau ir 
įpie savo koperatyvo organizavi­
mą, savo klubo, savo skaityklos, 
lašai pinės kasos ir k. — Taip 
man atrodo pagrindiniai mūsų 
organizacijos darbai šiais metais. 
Būkim tat. aktyvesni visame vei­
kime jei to norime pasiekti.

Artileristas.

A. Vasylius.
Lietuvos Kariuomenės Savano­
ris Kūrėjas. Pasižymėjęs kovose 
su lenkais, bolševikais ir ber­
montininkais už Lietuvos lais­
vę Atsidavęs darbuotojas Buvu­
sių Lietuvos Kariuomenės Karių 
Sąjungos Pietų Amerikoj. Da­
bar sujungtos buv. karių sąjun­

gos C Valdybos narys.

imant, nėra aplenkiami nei že­
mės ūkis, nei pramonė .nes prek.

Vadovauti Ministrų Kabinetui 
yra pačiam daug’ausia dirbti, ir 
derinti savo draugu mimstrų dar 
bas. Rodos, niekad melieji Mi­
nistrai negalėtų prikišti čia mū­
sų solenizan^ui šiokio ar tokio 
netesėjimo. Jis pats atsidėjęs dir 
ba ir nekliudo dirbai savo kole­
goms, taip kad kiekvienas jūsų 
turi pakankamai laisvės užs’brė- 
žtose ribose. Aš ga’ėčiau Minis­
trui Pirmininkui prikišti, kad jis 
per daug dirba: beministrauda-
mas, rodos, nėra turėjos r*ė vie­
nų atostogų. Gal būt dėl to, kai 
kas mėgsta pakalbėti, kad J. Tū­
belis esąs kaip ir ligonis, nesvei­
kas, todėl ar bereikią jis vargin­
ti atsakingomis Ministro Pirmi­
ninko pareigomis. Aš tan žodin 
atsakyčiau ir jūs, tikiuosi, man 
pritartute, kad jis dar už kitą 
labai sveiką kelis kartus sugeba 
daugiau darbą dirbti. Juk nesti 
nė vieno rimtesnio Ministrų Ka­
binete reikalo, kuris pro Pirmi­
ninko sąmonę, kaip pro kokią 
prizmą, prašvitusiais spindulias 
nepraeitų. Tatai geriausiai jau-

čiate jūs, mielieji ministrai, jo 
bendradarbiai.

Jūs, manau, atsimenate dabar 
t'nio Ministro Pirmininko trum­
pą programinę, kalbą, jo pasa­
kytą pradėjus eiti savo pareigas. 
Tai buvo prieš šešerius metus. 
Jos vedamoji miptis — tai svei­
ka ekonomiškai finansiška Lietu­
vos politika, einant tautiškos vie­
nybės linkme. Jei taip, tai turi 
būta ne vien ūkis, bet ir visuome­
nė organizuojama tautiniais pa­
grindais. Dėl to máteme mūsų 
Pirm’n’nką rūpestingai vadovau-

: j ant mūsų tautinėms organizaci­
joms ir rodant joms auklėjimo- 
kelius, vedančius i visos tautos 
stiprir-imą, į jos talką bendram 

t tėvynės darbus. Tai realus jo ide­
alizmas. To idealizmo pagrinde

i — šūkis — šviesa ir duona.
Mes žinome (ir kitięms nepa- 

! slaptis), kad Tamsta, Ministre 
į Pirmininke, nemėgsti puoštis gar- 
I bes ženklais, ir vis dėlto malonu 
man šiandien akivaizdoje Tam­
stos kolegų bendradarbių minė­
to dešimtmečio proga įteikti už 
nuopelnus Lietuvai Vytauto Di­
džiojo ordinų/*

Tautininką Są
TAUTININKŲ DOMEI

Sekmadienį sausiu 19 d. š. m. 
3 vai. po piėt — Lietuvių Namuo­
se Av. Montes de Oca 320, šau­
kiamas visuotinas Arg. Liet. Tau 
tin’nkų Sąjungos narių susirinki­
mas. Visų dalyvavimas būtinas.

Pirmininkas.

NAUJA VALDYBA

Argentinos Lietuvių Tautinin­
kų Sąjungos Berisso skyrius visu­
otinam narių susirinkime, š. m. 
šausiomėn. 12 d. išrimko šiems 
metams Valdybą iš sekamčius as 
menų: p. p. Simonas Dulksnys 
pirmininkas, Povilos Mažuolis 
vicepirmininkas, Jurgis Sišlaus- 
kas Sekretorius, Stosys Bogušas 
antras sekretorius, Juozas Jokan 
tas iždininkas, Pranas Dalinda 
iždininko pavaduotojas, St. Bo­
gušas išdo sekretorius Alfonsas 
Kalybatas protokolų raštininkas.

Tur to Revizijos Komisija: 
Pranas Ivaškevičius, Stasys Bo­
gušas ir Vincas Armanaviečius.

Ligonių Revizijos Komisija:

jungos Veikla
Stasys Ivanauskas, Alfonsas Ka­
lybas ir Pranas Dalinda.

SUSIRINKYMAS
š. m. sausio mėnesio 18 diena, 

9 val. vakara, Calle Barcelona 
3965, -dr-jfcs “Mindaugias” raš- 
tynėje “Buvus;ų Lietuvos Kariuo­
menės Karių S-gos P. Ameri­
koj “KĘSTUTIS” Berisse, šau­
kiamas visuotinas narių susirin­
kimas, kur bus renkama nauja 
Valdyba ,ir aptarti svarbūs Są­
jungos raikalai. Visų narių daly­
vavimas būtinas.

Valdyba.

TĖVŲ ŽINIAI

Š. m. sausio mėnesio 19 diena, 
3 vai. po piet. Prez. ANTANO 
SMETONOS Vardo lietuvių pra­
džios mokyklos butę, Calle Bar­
celona 3965, kurie 1935 metais 
leido savo vaikus į minėtą mo­
kyklą šaukiamas Tėvų visuoti­
nas susirinkimas, kur bus priimta 
buvusios mokyklos rinkliavos 
apyskaitą ir sutvarkyti kiti svar­

būs mokyklos raikalai. Beto bus 
apsitarta šių metų mokyklos rai­
kalai. Visų tėvų dalyvimas būti­
nas.

Perz. A. Smetonos vardo mo-
kyklos Vadavybė.

REPETICIJOS
Sausio m. 17 diena, dr-jos 

“Mindaugas” choro vyksta repe­
ticijos pasiruošimui 16 d. Vasa­
rio minėjimui.

Sausio m. 18, 23, ir 25 diedą 
vyksta va;dintojų dr-jos “Min­
daugas” vaidintojų būrelio repe­
ticijos “Knygnėšvs”. Rep.

Iš DR-JOS “MINDAUGAS” 
SUSIRINKIMO

š’ų m. sausio mėnesio 12 diena 
9 vai. ryto, draugija “Mindau­
gas” turėjo visuotiną narių susi- 
rinkymą, kuriame beveik visi na­
riai dalyvavo. Svarbesni dienat- 
varkės punktai, tai 1935 metų 
ve kimo apyskaitos priėmimas, 
(kuris tilps sekančiam “švyturio” 
numery) 2, 16 dienos Vasario 
minėjimas, nutarta minėti Vasa­
rio 22 dieną drauge su Berisso 
Karių Sąjungą “Kestutis”
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Pro vi nei jos Lietuviai
SVEČIUOSE PAS P. 

N. CAGGIANO

Urugvajaus Lietuvių Dr. J. Ba­
sanavičiaus vardo prad. mok. 
mokinių grupė su mok. F. Kairai­
čiu, šm. sausio m. 5 d. nuvyko 
svečiuosna pas Uruguay — Li- 
tuania D-jos Pirmininkų Ponų N. 
Caggiano.

Pono Pirmininko žmona mūsų 
mažuosius pavaišino įvairiais 
skanėsiais ir apdovanoję knygo­
mis, be to žadėjo artymiausiu lai 
ku parūpinti vienų autobusų kad 
duoti progos mūsų mažiesiems 
pamatyti zoologijos sodų ir kitas 
įdomias vietas.

Ponas Pirmininkas pažadėjo 
geriausiems mokiniams (2 iš kie­
kvieno skyriaus) ateinančių me­
tų mokslui padovanoti visas rei­
kalingas knygas.

Mūsų lietuviukams bežaidžiant 
su p Pirmininko dukromis, mok. 
F. Kairaitis tarėsi su p. Caggia­
no del tolymesnio mokslo ir glo­
bos mokinių, jau baigusių Lietu­
vių mokyklų ir gavo p. Pirmi­
ninko malonų pritarimų ir akty- 
vę paramų.
Praleidus keletą vai. p. Caggia­
no vaišinguose namuose, kupini 
džiaugsmo, mūsų mažieji šivažia 
vo namo užkviesdami abi p. pir­
mininko dukras atvažiuoti į mū­
sų mokyklų.

Malonu lietuviams turint to­

Urugvajaus Lietuviai
kių gerų prietelių, kurie jau nu' 
seno mus myli ir nemaža mum 
padeda. Kor.

LIETUVIŲ VAIKAI Į AUKŠ­
TESNES MOKYKLAS

Keletas Lietuvių Mokyklos ar 
klėtinių jau baigė pradžios mol 
slų, bet nekurie tėvai del menku 
uždarbių negalėjo leisti tol(a»jį 
jų mokintis.

šiomis dienomis Uruguay-Li 
tunia D-jos pirmininkas Ponas N 
Caggiano pranešė mok - ved. F 
Kairaičiui kad D-ja nutarė leisti 
du Lietuvių Mokyklos mokinius 
į aukštesnius mokslus savo lėšo­
mis. Dabar visi mūsų mokyklos 
auklėtiniai baigė pradžios mok­
slų, neis dirbti į skerdyklas kaip 
buvo manyta, bet tęs studijas to 
liau.

P. Caggiano dar pareiškė kad 
D-ja Uruguay - Lietuania yra 
nusistačiusi ir ateityje remti mū­
sų mokyklos auklėtinius ir turi 
projektų kad surasti lėšų ateity­
je studijuoti 1 — medicinos 
moksl, 1 — teisės moksl. ir 1 — 
inžinerijos moksl.

Beto numatyta sudaryti komi­
sijų kuri rūpintųsi mūsų mo­
kyklų baigusiais mokiniais, pa­
linkėdama jiems atatinkamas 
mokyklas, surasdama lėšų studi­
joms ir teikiant jiems visokerio­
pų paramų.

Kazys Ališauskas.
Vienas iš tų Buvusių Lietuvos 

Kariuomenės karių, kuris, kaip 
Lietuvoje buvo pavyzdingas ir 
kruopštus karys, taip ir čia ne- 
pailstomai darbuojasi savo orga 
nizacijai. Daug padėjęs pastan­
gų, kad abi buv. karių organiza­
cijos susijungtų. Dabar yra iš­
rinktas buv. karių Centro Valdy­
bom

Kazys Bradūnas

TĖVIŠKĖS LAIMĖ

Nežinau, kodėl tėviškėj linksma, 
Kur daugiau tokios laimės 

surinksim...
Atbėga skambučiai, atbėga 
Per baltų, kalėdinį sniegų.

Iš tolo artėja. Jau šičia.
Lyg viesulas lekia, sakyčiau, 
Ir tuoj ten už žaliojo šilo — 
Tyliau ir tyliau... ir nutilo.

¿¿iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiĮĮr

LIETUVON IR IŠ LIETUVOS!
Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes ||

Compañía Marítima Belga I
(LLOYD ROYAL S. A.) j

S c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31- Retiro - 5274 ir 5275 =
BUENOS AIRES |

Laivai išvyksta kas 15 dienų. į
PIRMIEJI IŠVYKS: |

“Percier”............................ sausio 10 =

“Pionier”...........................sausio 18 =

Dideli patogumai 3-je klasėje. ;
S Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. g 
iiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiniiiiiiniiiiiiiiiiniiiiiiiiniiiiniiiiHiiliiiiniiimnm... ..............n... .

: Instituto Medico “DURAND“ :
J GĘNERALĖ KLINIKA J
• Veneros, Odos, Kraujo Ir Moterų Ligų •
• Sifilis (914), Reumatizmas, Veneriškų ligų gydymas, Hemo- •
• roides be operacijos. Analizai dovanai. •
• Calle NUEVA YORK 4636 BERISSO •
J U. T. 45 - Berisso J
• Priima kasdien nuo 14 iki 20 v. šventėmis nuo 10 iki 12 v. Z
• Pasitarimai $ 2.—. Pilnas Išgydymas $ 35.— •

Nežinau, kodėl tėviškėj linksma, 
Kur daugiau tokios laimės 

surinksim...
Nubėgo skambučiai, nubėgo 
Per baltų, kalėdinį sniegų.

Darbas yra geriausias ak«t> 
nas pamilti gyvenimui.

E. Renanas.

njjggjaę - CLINICA DENTAL -
I W “SANTA LUCIA”.

Calle MONTEVIDEO 860 BERISSO F. C. S.
Tarp Callao ir Guayaquil

! Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 
klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 

virš nurodyto adreso.
' Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 

įvairios burnos ligos.
Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.

i Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
SKYRIUS LA PLATOJE

, Calle 29 Nr. 193. U. T. 4648 - Rocha

Lietuvos Kariuomenės, Antro Artilerijos Pulko Ketvirtos 
Batarėjos Vyresnybė.

Iš kairės, (x) patranKos rato atsirėmęs matosi vyresnysis 
puskarininkas Juozas N a k u t i s , kuris dabar Argentinoj 
yra Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių Sųjungos Pietų A- 
merikoj Centro Valdybos aktyvus narys ir veikėjas.

Darbas išvaduoja mus iš trijų 
nelaimių: nedorybės, nuobodu­
mo ir neturto.

Kareivį gerbia ne dėl to, kad 
jis kitus žudo, bet dėl to, kad 
jis eina už kitus mirti.

Solovjovas.

Brazilijos Lietuviai
LIETUVIAI BĖGA IŠ

FAZENDŲ

šiuo laiku daug lietuvių, o taip 
pat ir kitataučių, atvyksta iš fa­
zendų miestan. Fazendose ne­
beatnaujina savo kontraktų dėl 
labai mažo uždarbio. Fazendų 
darbas yra sunkus, bet uždarbiai 
irgi prasti, o su darbais taip pat 
nėra taip lengva, kaip yra ma­
noma.

Lietuvių fazendose dar yra 
daug, jų žinoma ir bus. Tai sene­
snio amžiaus žmonės su savo šei­
mynomis, kurie atvažiavo iš Lie­
tuvos nuo ūkių Miestuose dabar 
tokiems darbas gauti sunkti, nes 
darbiniukų yra jaunų. Dėl to 
sunku bus tiems iš fazendų atvy­
kusioms S. Pauly įsikurti. Dauge­
lis jų jau iš pirmų dienų skun­
džiasi, kad negali darbų gauti ir 
sako, kaip gera būtų turėti sa­
vo žemės sklypelį ir dirbti dėl 
savęs. O žemės sklypelis įsigyti 
yra sunku, nes nėra pinigų. Kad 
taip bendromis jėgomis galima 
būtų susidėjus užpirkti didesnį

žemės sklypų išsimokėjimui. Bet 
pavieniams yra sunku. Dėl to ū- 
kininkų -organizacija turi būt- 
remiama visų, nes tik susiorga-
nizavę lietuviai galės įsikurti že­
mės ūkyje, kad ir be pašalinės 
paramos, o savomis jėgomis. Gai­
la, kad ūkininkų draugija Grū­
das nerodo jokio aktyvesnio vei­
kimo, o tik bergždžiais pašneke­
siai leidžia laikų.

Darbininkas iš faz ends.

VALDŽIA TVARKYS IŠEIVIŲ

PRIVATIŠKĄ GYVENIMĄ?

Atstovas Negrao de Lima įne­
šė Brazilijos parlamentan naujų 
įstatymo projektų specialiai tva­
rkyti išeivių gyvenimų. Tas įsta­
tymo projektas skamba taip: Vi­
si svetimšaliai bus ištremti iš Bra­
zilijos teritorijos ,jei tik bus pa­
stebėti politikuojant bei disku- 
suojant savo šalies politinius 
klausimus. Ar tas įstatymas bus 
priimtas tai nežinia.

Garbė — dievų ir didvyrių 
maistas. Jei bandytum valgydin­
ti tuo nektaru plačiąsias minias, 
jos išmirtų badu.

N. Minskis

Karas yra taip pat demokra­
tijos pamatas, kaip ir monarchi­
jos.

Prudortas.

=30E30I=10K30=30E30==^30I=l0I==30aO

š ORLAUSKO VLADO g
Didžiausia Berisse Avalinių Parduotuvė, Kiekvienam Sezonui

ir paskutiniems madų reikalavimams.

Senas, visiems žinomas lie- © g
D tuvio biznis Berisse. «
o 
IAtisilankykit.

Didelis pasirinkimas Vyrams o moterims - sporto avalinės.

MONTEVIDEO 865. BERISSO F. C. S.
|O 2jpor= ioejou =oaoc.. =onor-'i

• - innfti tnr-rn -inon — ini-inr——rni-roo o
g Didžiausis Lietuvių Viešbutis B. Airese g 

STASIO POVILONIO.
MONTES DE OCA 85 U. T. 23 - 4675

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai.
Pigūs ir švarūs Kambariai Nakvinėms, Lovos nuo 50 centų.

D KIEKVIENĄ Sekmadienį daromi popiečiai, griežiant įj 
lietuvių orkestrui. ©

LIETUVIAI IR LIETUVĖS ČION SUSIRENKA, NES TIK 
ČIA LINKSMA MALONU IR LIETUVIŠKA 

Viešbutyje yra Darbi) BlUKUS
0 DARBUI GAUTI NEPALIK NEAPSILANKĘS ū

opoet joaor- t-ioejoi - -onoc,__ ¿/oejoi— ;

P. Šantaras
Pasižymėjęs kovose už Lietuvos 
nepriklausomj^bę karys. Vienas 
iš kūrėjų Buvusių Lietuvos Ka­
riuomenės Karių Sųjungos Pie­
tų Amerikoj Ilgalaikis jos iždi­
ninkas, kurioms pareigoms ir da 
bar numatomas susijungus buv. 

kariams į viena* organizacijų .

Clínica Dental CONGRESO
Dr. J. GORELOFF

c. Callao 158. Buenos Aires
U. T. 47 - Cuyo - 0621

Dantų sudėjimo specialybė, negendančiųjų ir artimų natū­
raliems tik už 60 pezų.

Traukimas be skausmo 2 pezai.
Dantų sutaisymas momentaliam pareikalavimui.

Nuolatinio aukso danties įdėjimas 22 kilatų tik $ 15.
Duodam Išsimokėjimui. — Patarimai veltui.
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Mano Žodis Kariams
' Mės Lietuvos kareivėliai, at­

siminkime tuos laikus kada mus 
geležiniai Rusų pančiai spaudė 
ir vargino mūsų brolius kalėji­
me, Sibiro, bet jie nesiskundė 
mums, nes jie kentėjo dėl mūsų 
gerovės ir tik tūkstantis devyni 
šimtai aštuonioliktais metais nu­
traukė tuos geležinius pančius ir 
išėjo laisvėn. O tada išgirdę mū­
sų Lietuvos vaikai pradėjo su­
prasti ir jungtis į vienų Vietų ir 
tuč tuojaus pradėjo >organizuoti 
kariuomenę, bet toji pradžia la­
bai sunki buvo, bet jau šiek tiek 
susidarius ir susitvėrus kariams 
apie kuriuos daug nekalbėsiu, 
nes labai mažai buvo. Bet visi 
buvo kupini jausmų ir vilties ne­
sigailėdami savo gyvybės stojo- 
ginti savo Tėvynės su sostine Vil­
nium . . . ir pasiryžo pasveikinti 
savo sostinę Vilnių ir Gedėmino 
kalnų. Bet gaila, gaila kad mes 
dėl stokos kariuomenės jo nete­
kome, nes mums išplėšė krauge­
rys lenkas, kuris ir dabar turi 
apglėbęs ir kankina ten mūs bro­
lius. Bet mes kariai nenusiminki­
me bet turėkime stiprių vilti kad 
Vilnius bus mus ir kalne Ge­
dimino kada nors plevėsuos Lie­
tuvos Vėliava, nes mūs kareivė­
lių Kalvarijos plentas laukia ir 
lietuviai Vilniečiai su didžiau­
siais bukietais gėlių laukia. 
Jiems jau lenkiški pančiai nu­
sibodo.

Taigi Kareivėliai, mes čia Ar­
gentinoje esame išblaškyti po vi­
sas provincijas, bet mes to ne­
bokime bet stokime į vienų or­
ganizacijų, kuri dabar yra susi­
tvėrusi jaunutė, silpna, mes jai 
padėkime stiprėti, nes vadus 
turime gerus, kurie mūsų labui 
daug vargo padėjo, kaip jau kad 
aukščiau buvo minėta, kad ko­
vojo dėl mūsų Nepriklausomy­

bės, tai ir čia mūsų vadas daug 
dirbo iki pasiekė tikslo; sukurti.

Buvusių Lietuvos Kariuome­
nės Karių Sųjungų. Mes jam 
pa’dėkime kiek kas galėdami, 
spieskimės visi į vienų vieta, o 
kada mes stosime vienybėn, mes 
čia būdami Argentinoje iškovo­
sime kolonijos laisvę. Mūsų va­
das šaukia visus Buvusius Ka­
rius stoti i bendrų'darbų ir vi­
siems susijaugus kavoti dėl savo 
laisvės, o musų Kareivėliai nesi­
bijo ir noriai stoja j vienybės 
darbų, kurio dabar jau ir pra­
džių tikime.

Jau yra 100 narių, o toliaus 
tikimės turėti tūkstančius, o tada 
mės porodysime kolonijai, lais­
vę, nes tik kariai tų gali padaryti 
kitas niekas, nes nūsų organiza­
cija yra bepartyvė, gal dalyvau­
ti mūsų organizacijoje visokių 
nuomonių žmonės kurie tik ne- 
priašingi mūsų Tėvynei.
Taigi mes kiekvienas supraski­
me mūsų organizacijos tikslų ir 
vienas kitam paduokime ranka 
ir prie gero tikslo ir sąžiningai 
stokime prie mūsų šefo p. 
Br. Hinco ir mes jam dėkoki­
me už jo ta vargų kuris šitą 
darbų pradėjo ir nemulstamai 
dirba toliaus Jis mus veda prie 
to kaip kad ir aštuonioliktais 
metais kiti mūsų vadai vedė dėl 
nepriklausomybės. Dabar mūsų 
Organizacijos šefas p. Br. 
Hincas kviečia visus mus kovoti 
del kolonijos laisvės ir mūsų pa­
čių gerovės, mūsų organizacijos 
vardas yra Buvusių Lietuvos ka­
riuomenės Karių Sąjunga Pietų 
Amerikoje, taigi, mūsų šefas 
p. Br. Hincas maloniai kvie­
čia visus Lietuvos karius ir pra- 

jio visų stoti bendrom Vienybėn.

Stasiulevičius Jonas.

Streiklaužių Karalius
(Laiškas iš Amerikos, specialiai

“Švyturiui”)

Darbdavys pastaras šešias 
naktis miogojo lovelėje savo dir­
btuvės reštinėje Nedrįso eiti na­
mo. Rytoj savaitė, kai darbinin­
kai pranešė, jog duodamos tik 
septynios dienos — pakelti j u 
algų nuo 4 dolerių iki 4,50 dole­
rių už dienų. Arba tas, arba ki­
taip .. .

Lemiamasis laikas už 12 va­
landų. Jas mažina raštinės laik­
rodis, kai darbdavys vartosi nak­
tį ir girdi stiklo dužimų savo dir­
btuvės languose, ašarinių bom­
bų sprogimų, kulkosvaidžių bau­
ginantį tratėjimų.

Galvoje bėga ir bėga skaitli­
nės. 50 centų vienam žmogui 
1000 žmonių, 500 d darių per 
dienų, 130.000 dolarių per me­
tus. Skaitlinės bėga ir bėga. Ir 
galvų nenustojo skaudėti per ke­
turias dienas ir naktis.
Už 50.000 dolerių jis visiškai už-

Kiek tas keistuolis sakė nori? 
tikrino sulaužyti streiką, sunai­
kinti unijų ir palikti esamų šeimi­
ninkų neginčijamų dirbtuvėje. 
Už 50.000 dolerių ir kiek sudau­
žytų galvų?

čia dalinai vaizduojamas tas 
nerimas, kurį kiekvienas darb­
davys pajunta, kai susiduria su 
galimo streiko pavoju. Apsup­
tas iš visų pusių netikrumo ir 
įklimpęs beviltingon baimėn, pa- 
giežon ir nuovargin, jis visai ne­
išvengiamai su svyruopa. Bet, 
jeigu, pagaliau, jis nutaria gru-* 
mtis, jis gali patelefonuoti Mr. 
Pearl L. Bergoff, iš Bergoff Tar­
nybos, Njujorke, nes Mr. Ber­
goff veikia jau 27 metai ir pui­

kiausiai patyręs profesionalio 
streiklaužiavimo srityje. Kad įe- 
»ti į jo raštinę, reikia, kad įeinan 
tį pažintų pro durų skylutę. Jis 
pasiruošęs patarnauti darbda- 
daviams, kuriems grųso streikas 
parūp’nant kad ir 5000 streik­
laužių, ir jis maitina, aprūpina, 
guoliu ir lėšomis savo gaujų.

Pats Bergoff žemo ūgio ir kam 
puoto veido, raudonų garbanų. 
Jis traškiai ir blogai kalba. Jo 
motina buvo Mičigano katalikė 
o tėvas olandų protestonas. Kai 
jis prieš 52 metus gimė, jo ly­
tis buvo nusivylimas motinai, ku­
ri suteikė jam vardų, iš anksto 
parinktų laukiamai dukteriai, 
šimtmečio 'pradžioje jis buvo 
Njujorke Stanford White’o sar­
gu. Kai White buvo Harry K. 
Thaw nušautas, Bergoff įsitaisė 
privačiu sekliu.

Toks darbas reikalauja daug 
labai biaurių veiksmų. Darbinin­
kų šnipavimas ilgai buvo tokiu 
pelningu darbu ir Bergoff metė­
si ton sritin. Jis iš reikalo yra pa- 
salingas, bet niekas negalėtų jo 
pavadinti veidmainiui. Jis pasi­
sako, kad pinigai yra jo vienin­
telis tikslas. Yra gerokai nesvar­
bios jo darbui konkurencijos, bet 
veikimo platumu, nesiskaitymu 
su priemonėmis ir sąžine mažai 
kas gali lygintis su Pearlu Ber- 
gcffu. Jo “Tarnybt” naudotasi 
172 streikuos? ir jo kkjentų tar­
pe buvo daug žymiausių geležin­
kelių ir važmos bendrovių.

Pažymėtina, kad Bergo f f o 
darbas leidžiamas tik Jungt. 
.Valstybėse. Kitose valstybėse ga­
li būti savo darbininkų bruzdė­
jimai, bet kai, (kaip visuotino 
streiko metų Didžio jo jie Brita­

nijoje 1926 metais), tramvajai 
ir busai sustojo, reikėjo kai kam 
pasidėti cilincLerius ir puošnias 
kaklaraištes ir 5mtis ko galint, 
palaikyti susisiekimų. Tai nebu- 
kurie težinomi Amerikoje, 
vo profesionaliai streiklaužiai, 

Bet Amerikoje pats Njujorko 
miestas padėjo pradėti Pearlo 
Bergoffo karjerų. 1907 metais 
2000 miesto šiukšlininkų sust­
reikavo. Miestas blaškėsi pagal­
bos ir pagaliau pasikliovė Ber- 
goffu. Jis surinko negru minių, 
apgyvendino juos garlaivyje ir 
padirbus aštuonias dienas, strei­
kas buvo sulaužytas. (Bergoffui 
užmokėta 24.045 dolariai).

Tai buvo pradžia. Po to ypač 
pelningas ir žiaurus dešimtmetis 
fio laukė. Tarpin’inkauti darbo 
ginčuose nebuvo priimta. Kai 
būdavo paskelbiamas streikas 
reikėdavo jį sulaužyti, ir laužy­
me Bergoff būdavo kaip svar­
biausias asmuo.

1907 metais Bergoff gavo dar 
du “gerus” darbus: sūlaužyti 
1000 Munson Garlaivių Linijos 
laivakrovių streikų, (kur įvyko 
jo pirmas, susirėmimas), ir dau­
gumos iš Erie Geležinkelio kro- 
sniakurių ir mašinistų streikų. 
Po to* kiti geležinkeliai pasirodė 
gerais jam darbo davėjais, ir 
1910 metais jis patarnavo Fila­
delfijos Greitojo Susisiekimo 
B-vei. Tas streikas Vaizduoja 
streiklaužystės technikų ir filo­
sofijų.

Technika. Būti geru streik­
laužiu, reikia būti veikliu. Ber­
goff gavo darbų Filadelfijoje 
todėl, kad kųtik pasirodžius strei 
ko ženklams jis tuoj atsirado ten 
ir Fil. Gr. Susisiekimui užtikri­
no, kad duos 1500 žmonių už 24 
valandų. Ir jis tų atliko. Jis pa­
siuntė 20 telegramų tarnams 
Njojorke, liepdamas kviesti vi­
sus stiprius bedarbius pastoviam 
gerai apmokamam darbui Fila­
delfijoje. Ir. prieš- Išvykimų iš 
miesto jis sutvarkė maisto ir na­
kvynės reikalus nuo 2.500 iki 
5000 žmonių,* su apsauga Fil.. 
Gr Susisiekimo vagonų pastogė­
se.

Grįžęs į Njujorka jis mobiliza­
vo savo “kariuomenę” ir iki vi­
durnakčio pasamdė 2.000 žmo­
nių. Jis susodino juos į 14 vago­
nų Filadelfijou ir jau rytų išlei­
do 300 žmonių į darbų.

Filosofija. Nereikia daug gu­
drybės streiklaužiauti. Aplamai 
Bergoffo darbas Filadelfijoje 
buvo — surinkti/ išmaitinti ir. 
duoti prieglaudų armijai iš plėši­
kų pusplėšikų, ir daboti, kad 
jie žiūrėtų Fil. Gr. Susisiekimo 
darbą renutrūkstant. Tikslingas 
susisiekimas nebuvo svarbu. Ber­
goffo tikslas buvo grynai psicho- 
lįogškas: įtikinti streikininkus, ! 
kad jie negali nutraukti susisie-1 
kimo, ir kad jiems geriau me­
st; unijų ir eiti atgal savo dar­
ban. Tas buvo tikslu Filadelfijo­
je 1910 metais. Tas paprastai ti­
kslu. Bet brangūs patarnavimai 
visuomet atliekami streiklaužio, 
kurį patį liečia streikas, nes prie 
jo algos yra priedas. Toks strei­
kas streiklaužių tarpe vadinamas 
“Kalėdų pietumis”.

Bergoffo darbas nuolat didė­
jo esant didelei dirbtuvių gamy­
bai ir įvykstant * pramoniniams 
nesusipratimams; Bergoffo “dar­
bas” mažėjo, kai darbininkų ne­
buvo labai reikalaujama ir kai 
jie jautė, jog streiko ginklas ne­
naudingas. Nūn 1929 ik: 1934 
metų Bergoffo “darhra^’1’ buvo 
“taip supuvęs,” anot jo paties, 
kad — “mes buvome priversti 
išparduoti mūsų ginklų ir reik­
menų sandėlius”.

Bergoffo organizacijos viršu-

nėję stovi jis pats. Jo klauso jo 
“kapitonai” ir “leitenantai”. Ka­
pitonai yra apsukrūs žmonės; 
galį veikti patys, ir yra laikini 
darbininkai. leitenantai yra be­
veik visi pašauktieji telefonu pa­
gal reikalų. Aplamai jie yra iš 
tų žmonių, kuriuos tamsieji gai­
valai vadina “gorilomis” — plė-
šikai, pratę vartoti peilius ir kai 
reikalinga, šaudyklius, arba, a- 
not jų, “karštintuvus? Tyrinę, 
jant nesenai buvusį bekylantį 
keltuvininkų streikų Manhatane 
rasta, kad streiklaužių dešim­
tas nuošimtis yra kriminalistai 
ir kad nuošimtis yra panašus bet 
kokioje streiklaužių gaujoje.

Kai dėl pačių streiklaužių, tai 
šoferių Bergoffo armijoje yra 
daugiausiai. Mažai apmokami, 
vidutiniškai 2,50 doldrio už die­
nų, jie?mielai sutinka gauti gal 
tris kartus daugiau ir dar pragy­
venimą per kelias savaites, kol 
streiklaužiauja. šoferiai yra sti­
pruoliai ir karštuoliai ir puikūs 
Bergoffo mokiniai. ^Toliau dau­
giausia — priegiaudų įnamių. Ci 
kiti surankioti iš visur. Visi turi 
būti žiaurūs ir drąsūs. Jie pasi­
rašo sutartį, nuimančių nuo Ber­
goffo atsakomybę jų sužeidimo 
atsitikime. Bergoffas moka strei­
klaužiams nuo 5 dolerių iki 10 
dolerių už dieną, ir ima iš dar­
bdavių mažiausiai dvigubai tiek. 
Kai jo žmonės apginkluojami, 
jis paprastai randa būdų pada­
ryti juos valdžios atstovais (še­
rifais) .

Sunku neigti, kad Bergoffas ir 
jo “Tarnyba” rodo Amerikos 
pramoninių santykių rupių pusę. 
Amerikos darbininkijos biauri 
savybė buvo jos kenkimas sa­
viems reikalams. Daug ’kartų 
rodos geros unijos narys neiš­
laiko pagundos “uždirbti” ko­
kį 100 dolerių viršaus pas Ber- 
goffą, išduodant slaptus savo di- 
rotuvės streiko komiteto planus. 
Gavęs žinių, Bergoffas laiku įti­
kina darbdavį.

Bergoffas turi ir “propagan­
dos” skyrių, nes, kaip jis sako 
darbdaviai negali patys nusisprę- 
ti. Abejonių valandoje, su strei­
ku “ant nosies”, darbdaviui rei­
kalingas kas nors jį padrąsinti 
ir pasakyti ką daryti. Bergoffo 
žmonės visuomet pataria klien­
tams streikų kovoti ir, žinoma, 
pavesti tų kovų Bergoffui.

Dar daugiau, — tikrai suma­
nus streikalaužys streiklaužys 
gali vaidinti streiklaužį ir uni­
jos • organizuoto jų drauke. 1934 
matų lapkritį I^jujorke buvo 
keltuvininkų streikas, kuris ne­
pavyko, bet įrodė, kaip galima 
vaidinti abu vaidmeniu $š kar­
to. štai kas daryta:
* Pirmiausiai keltuvininkai or­
ganizuota. Po to nusiųsta mušei­
kų gauja primuštidu tris keltu­
vininkus, kas įbaugino kitus. 
Kai tas atl’ktas, unija paskelbė 
streikų. Unijos melegingi organi- 
zuotoja pasirodė jau streiklau­
žiais. Sargams dabojant pelny- 
tasi iki streiko pabaigos.

Čia ir yra blogo jėga darbo 
santykiuose. Kiekvienas, norįs 
būti provokatorių, turi našių dir­
vų. Kas nors iš kurstytojų vis 
sukčiauja. Tokio žmogaus filoso- 
fiji.a panaši į ginklų gamlintojo 
filosofiją: jeigu darbo ginčai nei­
škyla savaime, sukelk juos; jei­
gu “dirbti” nėra progos, nusiųsk 
kelis kurstytojus dirbtuvėn ir 
paskui tinkamu laiku pranešk 
darbdaviui, kad pavojingų radi­
kalų dirbama drauge su jo darbi­
ninkais.

rus ir moteris, “labai mokančius 
įtikinti”, į vietų' kur gresia strei­
kas. Jįe pasiskelbia atstovaują 
Pramonės arba Prekybos Rū­
mus, eina į darbininkų namus 
pasikalbėti su jų žmonomis, nu­
pasakojant, kad jos vyras strei­
ko atveju gali bet kurių dieną 
būtf pa»rne|štas namo neštuvuo-
se; arba jie eina į smukles ir ge­
ria su kitais. Jie stengiasi įtikin­
ti darbininkus atsižadėti raginto­
jų streikuoti kaip radikalų. Jie 
pat “nuginkluoja” ragintojus 
streikuoti, juos sumušdami. Ber­
goffas išdidžiai pareiškia, kad 
devynis kartus iš dešimties už- 
bėgimas kelio streikui pavyksta. 
Bet mažai darbdavių nori mokė- 
timuž tai.

Bergoffas mano, kad pramo­
nei atsigaunant jam bus puikiau­
si mėtai. Bet yyra rimtų prieža- 
ščių manyti, kad šis gudrus iš- 
skaičiuotojas šį kartą klysta. Vie 
na prieždstis ta, kad darbdavių 
padėtis iš lėto kinta. Tas kitimas 
partlina ir nuo Aiiierikofe pra^ 
monės prablaivėjimo; daug pa­
reina ir nuo valdžios spaudimo 
Nors 1934 metai buvo darbo ne­
ramumų metais, ir 1935 metai 
panašūs, streikai Amerikoje ma­
žėja ir vis dažniau baigiasi su­
sitarimu. Tarpininkavimas ma­
žai vietos bejalieka streiklaužy- 
stei. 1934 metais Milwaukee mie 
stas pądėjo 150 Bergoffo žmo­
nių į kalėjimų, kai jis bandė su­
laužyti susisiekimo streiką. Di­
džių j ame San Francisco pakra­
ščiu atreike Bergoffas vėl para­
gavo valdžios įsikišimo kartumų. 
Jis nusiuntė savo kapitonus ten 
lėktuvais, bet streikas pasibaigė 
kol jis spėjo savo nagus prikišti.

Auga supratiĮnas, kad pramo­
ninės betvarkės Bergoffo idealas 
negali be pabaigos būti šalia 
tvarkingos pramoninės visuome­
nes idealo.

Bet Bergoffas juokiasi savo 
kvailiausiu juoku iš bet kokios 
idajos, kuri atmestų jo “tarny­
bų”:

“Aš sakau, laikykite NRA 
(National Recovery Act — Val­
stybinio Atkutimo. Įstatymas; 
pastaruoju laiku nebeveikiąs) 
¡laikykite septynius A, jie yra 
man aukso šmotais. Aš matau 
tiek ginčų ateityje, kad nebeži­
nau ko ir besigriebti.. Bus dar 
daugiau streikų, kaip bet kuo­
met istorijoje, ir tas manęs neer-

V. Bagdonas.
Žymus Buvusių Liet. Karuiome- 
nės Karių Sąjungos Pietų Ame­
rikoj darbuotojas, kuris su A. 
Paršeliu yra sukūręs Buv. L. K. 
S-gos Berisso Skyrių Dabartinių 
laiku taip pat nepailstomai dir­

ba sąjungos priešakyje..

Bergoffas taip pat teikia dar­
bdaviams Streikų Užbėgimo Tar 
nybų, kuri yra nauja, beta auga­
nti. Jos technika yra: siųsti vy-

IŠSILIEJO UPĖ REINAS
Vokietijos didžioji upė Reinas 

pietuose nuo Manheim ir Basilea 
išėjo iš savo krantų užliedama 
didžiausius plotus. Gyventojuose 
didžiausia panika ,kurie viską; 
palikę bėga į saugesnes vietas. Iš­
siųsta kariuomenė gelbėti užlie­
tas srytys.
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Iš Vietos
SAVOTIŠKA LOGIKA

Jau senai “A. L. Balsas” pi­
giai švaistosi idėjomis, kurių jis 
mažiausia iš visų turi, bet laužti 
iš piršto išmistus kitų adresu, jis 
labai mėgsta.

Praėjusiame numery “A.L.B.” 
parašė, kad girdi, jei tautinin­
kai nusisamdytų sau lokalį, tai 
būtų “baisus litų vėtimas”, o 
kad p. Ožinskas turi nusisamdęs 
didelį viešbutį, daro popiečius, 
varo visokius biznelius tai tas e- 
są “idealis” ir net “demokratiš­
kas” dalykas.

Na kągi. Jei p. Ožinskas su­
tiks mums savo viešbuty užleisti 
vienų kambarį velt., mes kito ne 
besamdysime. Jį tada skaitysime 
idealistu ir jam nebereikės.nuo­
lat loti apie telyčių rematavimus. 
Mes vis iki šiol manėm kad jeigu 
Ožinskui galima lokalis nusisam 
dyti, tai valia ir kitiems, bet la­
bai apsirikom. Tai labai savotiš­
ka logika, rodanti, kad p. Ožin­
skas mano jog visi Argentinos 
lietuviai yra “durniai.”

BERISSE BENDRAI MINĖS 
16 D. VASARIO

Draugija “Mindaugas” ir Be- 
risso Karių Sąjungą “Kestutis’ 
bendrai minės 16-tą dieną Vasa-

------------------ --------------------

Tie, Kurie Imasi Luna Parke
Dabartiniu laiku Argentinoje 

Buenos Aires mieste vyksta Tre­
čiojo Pasaulinio čempionato ti­
tulo vardui įgyti imitininkų ris- 
tynės. šiose ristynėse dalyvauja 
ir Amerikos lietuvis Juozas Ko­
maras. šios imtynės vyksta di­
džiausiame Pietų Amerikos spor 
to stadiume Luna Parke. Luna 
Park lietuviškai išvertus reiškia 
Menulio Parkas. Kadangi mūsų 
skaitytojai labiausiai įdomauja­
si apie mūsų tautiečio Juozo Ko­
maro pasisekimus, tai pasisteng­
sime apie jį daugiau ir parašyti.

Juozas Komaras ringe pasiro­
dė 22 kartu ir nei karto nepra- 
laimėjo. Jis lig šiol yra nuvei­
kęs šiuos imtininkus:

1) argentinietį gaučą Yyolą,
2) ukrainietį Ivan Kaduk,
3) lenką Valerian Dūdą. Pir­

mu kartu nugalėjo Luna Parke 
ir antru kartu Montevideo mie­
ste,

4) vokietį von Baumann,

Reikalų
rio 18 metų Lietuvos Neprieklau- 
somybės sukaktį. pramatoma 
programa, pastatyti patriotišką 
drabną “Knygnėšys” ir koncerti­
nė dalis iš dr-jos “Mindaugas” 
choro. Mynėjimas nutarta Vasa­
rio mėnesio 22 diena, Ukrainie­
čių salione. Programa ir kviety- 
mai pavesta Valdyboms paruo­
šti.

K—tas

MOKSLO SEZONUI BESIAR­
TINANT

Už 6 savaičių prasideda mok­
slo sezonas. Reikalinga skubiai 
ruoštis mūsų mažyčių švietimo 
darbui.

Taigi šiu^mi šaukiamas visuo­
tinos metinis Argentinos Lietuvių 
Švietimo Draugijos “šviesa” su­
sirinkimas, sekmadienį, sausio 
26 d., 4 v. p. p. “A. L. Balso” 
Redakcijos bute — Independen­
cia 2706. Bus renkama valdyba 
ir kiti svarbūs klausimai svarsto­
mi. Taigi visi nariai, o taipgi tė­
vai turinti mokyklinio amžiaus 
vaikučių kviečiami kuoskaitlin- 
giausia atsilankyti, prisirašyti 
prie draugijos ir padėt bendrai 
dirbt sunkų švietimo darbą.

A. L. š. D-jos “šviesa”

Valdyba.

5) Galicijos ispaną Ziską Ha- 
oartą,

6) Amerikos žydą ,dr. Benny 
Gross,

7) angarą Janos Bognar,
8) argentinietį Ramon Cerna- 

dą.
9) ispaną José Gonzalez,

10) sirą - libaną Ismael Hakey 
nuveikė 3 kartus,

11) prancūzą Gene - Ledoux, 
vienu Kartu pasibaigė lygiomis 
ir antru kartu nuveikė,

12) italą Luiggi Rossetti,
13) Amerikos kaubojų Jack 

Russell, — pirmų kartu pasibai­
gė lygiomis ir antru kartu nu­
veikė,

14) su argentiniečių Jorge 
Briola pasibaigė lygiomis,

15) su vokiečiu Fritz Sigfried 
pasibaigė lygiomis ir

16) su rusu kazoku Kirilenko 
taip pat net du kartu pasibaigė 
lygiomis.

Labiausiai šias imtynes mėgs­

ta anglai ir todėl šios imtynės 
yra garsios anglišku pavadini­
mu catch as catch can (ištark 
keč es keč ken) . Ispanai išver­
čia į savo kalbą agárrese como 
pueda. Lietuviškai išvertus skam 
betų versk, kaip gali versti! Ir 
ištikrųjų šis pasakymas šioms 
imtynėms yra labai tinkamas, 
nes kiekvienas imtininkas nau­
doja savo metodą. Mūsų tautie­
tis, pagal savo nepaprastos jėgos 
yra vadinamas Centauru. Koma­
ro reklamai visas Buenos Aires 
miestas išklijuotas Centauro kū­
no ir Komaro krūtine bei galva 
plakatais. Komaras daugiausiai 
savo oponentus nuveikia versda­
mas per nugarą, bet taip pat jis 
mėgsta savo oponentą nešioti 
ant pečių ir paskui sviesti į grin­
dis. Nekorektiškiausiai ringe 
laikosi ukrainietis Ivan Kaduk, 
italas Luggi Rossetti, amerikie­
tis kaubojus Jack Russell ir 
prancūzas Gene Ledoux. Pran­
cūzą Gene Ledoux vieni vadina 
estrangulador (smaugiku) ir ki-■ 
ti fiera (žvėrių) . • Komaras jį 
pirmu kartu nuveikė per 17 mi­
nučių, o antru kartu pasibaigė 
lygiomis. Visa vietos spauda a- 
pie tai labai plačiai rašė ir net 
visai atvirai pripažino, kad ir 
antru kartu Komaras jį nuveikė. 
Amerikietis kaubojus Jack Rus­
sell yra vadinamas campeón de 
fouls (visų nekorektingumų čem 
pionas) . Italas Luiggi Rossetti 
vadinamas furioso fascista (pa­
dūkęs fašistas). Patys italų fa­
šistai šiuo savo tautiečiu labai 
pasipiktinę dėl jo didelio neko- 
rektiškimo. Luiggi Rossetti pu­
bliką visuomet pasveikina Itali­
jos fašistų pavyzdžių ir jis rin­
ge savo oponentą visuomet la­
bai gazdina, ftežiūrint, kad jis 
nėra toks balsus, nes visuomet jį 
Visi nuveikia. .Dėl jo didelio o- 
ponentų gąždinimo ir yra vadi­
namas padukusiu fašistu. Iš visų 
imtininkų jauniausias yra lenkas 
Wladek Balaeh, — jir yra tik 
22 metų amžiaus. Dėl savo vi- 
kriuno yra vadinamas cucaracha 
(vabalu) . Amerikos žydas dr. 
Benny Gross imtynėms naudoja 
vuelos planeados (planingos ri- 
stynės) . Argentinietis Alfredo 
Legarreta męgsta savo mylimia­
usią metodą, golpe de martillo 
(plaktuko smūgis) . Jis papra­
stai savo oponentą sugriebia už 
vienos rankos ir nuolat per nu-

ami nedarykit bandymų
X<^SrERO!x

ir įsitikinkit, kad

ŠIANDIENĄ DAUGIAU NEGU KADA NORS 

Tamstai yra išrokavimas

SIŲSTI PINIGUS 
saviškiams į senąją tėvynę

LAIKYTI SAVO SUTAUPĄS 

gaunant už jas gerą nuošimtį

PIRKTI LAIVAKORTES

geriausiais laivais ir pigiausiomis kainomis 

per savo nuolatinį draugą
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garą verčia iki nuveikia. Labai 
didelius stebŪKlus ringe rodo ir 
japoniško metodo sporto džiu- 
dzitsu profesorius italas Franco 
Duranti D’Alcide. Jis Europoje 
laimėjo džiu - džitsu čempiona­
tą. Ištikrųjų keistai atrodo, ka­
da jis užlipa į nngą. Tai visai 
mažo ūgio, liesas žmogelis, grei­
čiau pavadintum 17 — 18 metų 
amžiaus vaiku, negu ristininku, 
per 2 — 3 minutes paguldo di­
delio ūgio milžiną, kaip kad at­
sitiko su vokiečiu Peter Müller, 
kurį nuveiKė per 1 minutę ir su 
čekoslovaku. Thomas Krall, ku­
rį nuveikė per dvi minutes. 
Franco Duranti D Alcide yra 
pralaimėjęs tik amerikiečiui Ti­
gre de Texas. Franco Duranti 
D'Alcide yra kartu ir Buenos 
Aires miesto policijos sporto 
treniruotoj as. Rimčiausias Juo­
zo Komaro konkurentas yra ru­
sų kazoxas Kirilenko, su kuriuo 
Komaras ėmėsi du kartu ir abu 
kartų pasibaigė lygiomis. Kiri­
lenko į ringą užlipa kartu su sa­
vo dresiruota meška, kurią pas­
tatęs ant dvjejų kojų, jai pieno 
‘užfundyja”, ir paskui Kirilen­
ko pradeda imtis su savo opo­
nentu . Reikia pažymėti, kad 
Kirilenkos meška Luna Parke 
taip pat turėjo vienas imtynes 

*
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ou ien$u vv iaaeK Bal as z, kuri 
per uesimų minučių lenką nu- 
veiKe. ivitSKai ant Kojų ir ant 
snukio uzaeaa siKsmmųs apy­
nasrius, nes meška pavojinguose 
momentuose kanda ir yra pavo­
jinga, oet xaua ji savo oponen­
tą iiuveiKia, tai ji yra visai va±- 
msKai pacenKinta.

x»iusų tautiečiui Juozui Ko­
marui uar reiKeo imtis su argen- 
tiineciu marceio u ei erran, vo­
kiečiu iPeusr inuiier, icaiu fran­
co u uranu u Aiciue, amerikie­
čiu ngre a e rexas, argentinie­
čių r erran ue uregono, lenku

■ w idueA jbaiasz, voKieciu von 
ocnacnt, su Liimascarauo su ka-. 
UKe> Kas jis yra nežinomas), ku-" 
sijos zyau Jokuhu Sulkin ir su 
ceKosiovaKU Thomas Krall.

V. Veselauskas.

“ŠVYTURIO” KALENDORIUS 
JAU IŠSIŲSTAS

Visiems “švyturio” skaityto­
jams kalendorių jau išsiuntėme 
ir dar turime, jei kas pasisku­
bins užsiprenumeruoti švyturį 
šiems metams, taip gi gaus do­
vanai švyturio kalendorių.

Tad nepraleiskite progos kol 
dar nevėlu.

“Švyturio” administracija

Žvirgžde.

Švara Ir Meilė
Onytė turėjo gražų veidelį ir 

buvo dailiai išaugusi. Be to, ji 
buvo lipšni, žavi ir tomis savo 
būdo savybėmis vaikinų širdis 
traukte traukdavo.

Onytė mėgo puoštis; ir nebet 
kuo: vis šilkais, blizgučias ir au­
ksuotais papuošalais. Dėl to jos 
išorinė išvaizda dar labiau kris­
davo į akis.

Ji dairėsi kavalierių, nes jau 
laikas buvo ištekėti. Būdama tur­
tinga ūkininkaitė, ji nemanė už 
betko tekėti. Ji tikėjosi susigrie­
bti kokį mokytoją, ar valdininką. 
Bet laimė Onytei buvo net dau­
giau pradėjusi žadėti: ji krito 
į akį artimojo miestelio jaunam 
gydytojui. Jis nejuokais pradė­
jo lankytis kas šventadieni. O- 
nytės tėvų ūkyje su saldainiais ir 
net gėlėmis.

Onytė dabar dar daugiau puo­
šėsi, pasisiuvo keletą naujų šilki­
nių suknelių prisipirko šilkinių 
kojinių, lakieruotus batukus. Net 
plaukus d'avė suraityti ir nusi­
pirko pudros. Ji dabar tik lau­
kė, kada daktaras galutinai pa- 
sipirš, kada galės eiti su juo į 
šliūbą.

■Bet vienas nelemtas įvykis 
daktaro meilę ataušino.

Kartą per atlaidus bažnyčioje 
Onytė labai įkaito ir apalpo; ją 
nešte išnešė iš bažnyčios. Kas gi 
daryti? Reikia gabenti pas gy­
dytoją. r tlvai nuneš] dukte- 
lį pas savąjį daktarą, busimąjį 
žentą.

Daktaras su meile ir atsidėji­
mu pradėjo baivinti brangiąją 
apalpóle. Jai teko .atsagioti rū­
bus ir išklausyti širdį. Bet kaip 

jis nustebo, kai po šilkine šlebu- 
te rado sudriskusį, 
susuodusį k i k 1 i t į ir 
storus, seniai neskalbtus, blusų 
priterštus marškinius, šis radi­
nys jo meilei sudavė didelį smū­
gį. Po šilkais tokių skarmalų ir 
nešvarumų jis niekada nesitikėjo 
rasti.

Onytė blogai taisėsi. Jai ply­
šo nuo skausmo galva ir bendrai 
buvo negera. Pavakare daktarą 
teko parvežti į namus.

Ir kodėl jis negali atvažiuoti? 
Kad myli dukterį, tegul ir gy­
do ! — kalbėjosi tėvai.

Daktaras atvažiavo. Bet vė] 
naujas smūgis. íis pamatė, kad 
Onytės llovoje, vietoj paklodės, 
staltiesė o jos kojos juodos kaip 
čebatai ir baisiai dvokia.

Dabar meilei galas! — užsi­
dūmojo daktaras. Jis stebėjosi iš 
savęs, kad iki šiam laikui nepa­
stebėjo, jog ta žavėtinos išvaiz­

dos mergelė, yra tokia nešvari 
ir po brangiais šilkiniais rūbiais 
dėvi skudurus ir tuos pačius ne­
skalbtus. Jis stebėjosi, kad ši 
stambi ūkininka’itė net n etų Ji 
paklodžių įtiesti į lovą, o tiesia 
nuimtą r<uo stalo staltiesę.

Daktaras mandagiai atliko sa­
vo pareigą, suteikė ligonei visa 
Ją, kas pridera ir šaltai atsi4 
sveikinęs išvažiavo.

Onytė greit pasveiko. Ji link­
smai tikėjosi sutikti mielą dakta­
rėlį. Bet laukia savaitę, kitą ir 
toliau, o daktarėlis kaip neaplan­
ko, taip neaplanko. Onytės vei­
das blykšta, širdis nerimauja, o 
akys vis žiūri ir žiūri, ar nepa­
matys atvažiuojant brangųjį dak- 
taią. Bet kelias tuščias; nema­
tyti nė vienos būtybės, panašios 
į laukiamą svečią.

— Tėvai, kas čia su mūs dak- 
tarų atsitiko? — nekantrauda­

ma klausia Onytės motina savo 
vyro. — Kodėl jis neiatvažiuo- 
ja? Gal pats apsirgo? <

— Aš manau, kad ir neatva­
žiuos! — atsakė tėvas. — Tai 
'u su Ona kalta. Sakiau, kad ne- 
tieskite į lovą staltiesės. Aš pa­
stebėjau kai daktaras tėmijo 
staltiesę. Jis pažino ir tas stal­
tiesės dėmes, kurias Ona suliejo, 
bepilant daktarėliui' arbatą. Aš 
tuojau supratau, kad čia gali bū­
ti negerai.

— Argi tai staltiesė galėjo vi­
ską pagadinti? Juk tai čia toks 
niekas! — apsiašarojo motina.

— Taip, staltiesė ir Onos ne­
švara atbaidė puikų žentą. Ar 
aš nesakiau nedribsokite, prisiaus 
kite audeklų ir prisitaisykite rei­
kalingų baltinių. O prie skalbi­
mo, judvi'privaryti negalėdavau. 
Pabar žinokitės. Nėra daktarė­
lio, ir baigta.

VISOS RIMTOS ORGANIZACIJOS PRIKLAUSO PRIE “LIETUVIŲ NAMŲ”
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GRĮŽTA MINISTERIS
J. E. Lietuvos Ministeris Pietų 

Amerikai, apie porą savaičių su­
gaišęs Urugvajuje diplomati­
niais ir sutarčių reikalais, šio­
mis dienomis grįžta į Buenos Ai­
res.

J. E. Ministeris Urugvajuje bu­
vo labai prietelingai sutiktas 
tiek tenyštės vyriausybės, tiek ir 
visuomenės bei mokslo sluogsniu- 
ose. Tą progą, visa Urugvajaus 
spauda nepaprastai palankiai 
atsiliepė apie p. Ministerį, kai­
po patyrusį- diplomatą ir juomi 
reprezentuojamą Lietuva.

Reikia džiaugtis, kad su kie­
kvienu p. Ministerio diplomati­
niu žygiu, šio kontinento spau­
da vis teisingiau informuoja sa­
vo visuomenę apie Lietuvą su 
jos neabejojamomis teisėmis į 
Vilnių ir Klaipėdos lietuvišku­
mu.

Rep.

P. A. REPEČKOS SVEIKATA
Kaip jau minėjome praėjusia­

me numery, p. A. Repečkos svei­
katos stovis yra tas pats. Jis ran­
dasi — Hospital Británico — ir 
ruošiasi prie operacijos. Iš pasi­
kalbėjimo su daktariais patyrėm, 
kad operacija nebus taip labai 
sudėtinga ir ji turės praeiti pa­
sekmingai. Pats p. Repečka jau­
čiasi visai geroj nuotaikoj ir 
linksmai šnekučiuojasi su jį a- 
plankančiais draugais.

Rep.

SVEIKSTA P. BLAVIEŠ 
ČIONAS

Lietuvos Pasiuntinybės Pirma- 
sai Sekretorius p. B. Blavieščiū- 
nas, kuris vykdamas į Buenos 
Aires Buvo susirgęs ir Madeiros 
saloj tapo paguldytas ligoninėn, 
dabar žymiai pasveiko ir svei­
katai pilnai sustiprėjus, pirmuo­
ju laivu važiuos į Buenos Aires.

Rep.

N. POMPEYA RŪPINASI
Nueva Pompeya rajono lietuviai 
rimtai susirūpino, kad tenai bū­
tų įsteigta Lietuvių Mokykla. 
Tėvai šiuo reikalu ruošiasi kreip­
tis su prašymu į poną Ministerį. 
Beabejonės, kad tenai mokykla 
reikalinga, nes lietuvių nė kiek 
nemažiau, kaip Avellanedos ra­
jone. Pompeyiečiams linkim pa­
sisekimo sukurti lietuviškos švie­
sos žydinį.

Rep.

P. J. BARTUŠKA JAU DIRBA
Žinomas tautininkų kūrėjas ir 

nepailstomas darbuotojas p. Juo­
zas Bartuška, kuris ilgą laiką 
sirgo akimis ir net buvo operuo­
tas dabar visiškai pasveiko ir 
vėl sugrįžo į savo nuolatinį dar­
bą.

Rep.
LAUKIAMA GRĮŽTANT

Arg. Liet. Tautininkų Sąjun­
gos Centro Valdybos pirminin­
ko žmona, ponia L. Hincienė, ku­
ri iki šiol taisė savo sveikatą 
Kordobos kalnuose, praneša, kad 
jaučiantis žymiai geriau ir po 
trumpo laiko mananti grįžti į sa­
vo šeimos žydinį. Poniai Hincie- 
nei linkim greit pilniai sustiprė­
ti ir laimingai sugrįžti į Bs. Aires.

Rep.

KITAN DARBAN
Buvęs Arg. Liet. Taut. S-gos 

pjrmirAinkas p. K. Marcinkevi-» 
čius, kuris Ūki šiol dirbo “San 
Martin” metalurgijos fabrike, 
dabar gavo gerą darbą ir greit 
jį užims “Mihanovich” laivų 
kompanijoj, kuri vežioja kelei­
vius ir prekes tarp Argentinos, 
Urugvajaus, Paragvajaus ir Bra­
zilijos.

Rep.

Iš TĖVŲ SUSIRINKIMO
Sekmadienį, sausio 12 d. 1936 

m. p. J. Stasiulevičiaus bute c. 
Beazley 3724. N. Pompeya įvy­
ko to rajono skaitlingas lietuvių 
tėvų susirinkimas. Susirinkę tė­

vai vienbalsiai nutarė prašyti
J. E. Lietuvos Ministerį leisti įs­
teigti šiame rajone Lietuvių Mo­
kyklą. šio reikalo tolimesniam 
vystymui tapo išrinktas,

TĖVŲ KOMITETAS
Kuri sudaro šie asmenys:
1. Jonas Stasiulevičius — pir­

mininkas.
2. Petras Kuraitis — iždinin­

kas.
3. Vytas Skapinskas — sek­

retorius.
4 Antanas Bražinskas — na­

rys.
5. Antanas Vasylius — narys.
6. Kazys Kaušakys — narys.
7. Juozas Točelis — narys.
8. Petras Šukys — narys.
Tėvai turintieji mokyklinio 

amžiaus vaikučių ir norintieji, 
kad jie lankytų Lietuvių Mokyk­
lą, kuri turės tokias pat teises, 
kaip ir valdžios mokyklos, pra­
šomi skubiai užrašyti vaikus pas 
šimos Tėvų Komiteto narius:

Pet Kuraitis c. Teuco 775 N. 
Pompeya. J. Stasiulevičius c. 
Beazley 3724. N. P. P. Šukys c. 
Centenera 3103 N. P. Ant. Vo­
sylius c. Linch 3841 N. P. Ant. 
Bražinskas c. Linch 3570. N. P.
K. Kaušakys c. Munteagudo 428 
N. P. V. Skapinskas c. Tupunga­
to 2982 .P. P. J. Točelis c. Tu- 
pungati 2931. P. Patrie.

Pirmininkas.
PIKNIKAS

š. m. sausio mėr. 26 d. Savi- 
išalposi Draugija Susivienijimas 
Lietuvių Argentinoje ruošia di­
delį pikniką. Pikrikas ruošia­
mas Villa Diamante miškelyje, 
Valentin Alsino je. Privažiuoti ga­
lima iš Pompeyos autobusu nr. 
13. Iš Avellanedos tramvajum 
Puente Alsina ir raidiniu su 
combinación nr. Villa Diamanti. 
Dėl blogo oro ir lietaus, pikni­
kas atidedamas 9 d. vasario.
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AR JAU PIRKAI SKRYBĖLĘ ?
Jei ne, tai kreipkis j žinomą firmą

Av. ALMIRANTE BROWN 1441. — BUENOS AIRES

Geriausios skrybėlės, baltiniai, kaklaraiščiai. Aukščiausi rū­
šis, pigiausios kainos tiktai

CASA "RAYADA

DIDELE VALGOMŲJŲ DAIKTŲ IR GĖRIMŲ

Parduotuvė LAS FAMILIAS
įvairiarūšiai valgiai ir gėrimai, specialybė dešrų, 

sūrių ir įvairiausių vynų iš Mendozos.
Taip pat prekės nunešamos į namus kreipkis į
Ituzaingo 1101, esq. Herrera — U. T. 23 - 6688
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Gerai ir sąžiningai atlieka darbą. Didelis me­
džiagų pasirinkimas.

Visi lietuviai tik ten siuvasi sau rubus
c. NUEVA YORK 4681 ---------- BERISSO F. C. S.

PABLO SYBUT
SIUVĖJAS
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LABAI BLOGAI

STREIKAS DAR NEBAIGTAS
Buenos Aires statybos darbi­

ninkų streikas vis dar nėra baig­
tas. Streikkierių rėmimui susidarė 
tamtikri komitetai, kurie renka 
maistą ir kitas reikmenas strei- 
kieriams.

Statybininkų sindikatas sako, 
kad jei statybos streikas užsitęs 
dar toliau, tai greit vėl įvyksiąs 
generalis streikas, kuris sostinę 
taip pat paliksiąs be vandens ir 
šviesos. Vyriausybė jau įsikišo ir 
šį reikalą žada teigiamai likvi­
duoti.

Rep.

UŽSIMUŠĖ LIETUVAITĖ
Praėjusį ketvirtadienį, gatvėj 

Reconquista, valydama namo 
langus iškrito iš trečio aukšto 
lietuvaitė Ona Stuokaitė 21 
metų amžiaus. Ji vežama į ligo­
ninę “Rawson”, kelyje mirė. Kū­
ną pasiėmė jos artimieji iš Ur- 
quizos.

Lietuvaitės privalo būti begalo 
aitsargjos, nes daugelis jų yra 
priverstos langus valyti.

Rep.

AREŠTAVO DAUG LIETUVIŲ

Sąrišy su generaliu Buenos 
Aires darbininkų streiku, kurio 
metu buvo iškilę didelių riaušių 
ir net susirėmimų su policija, ta­
po areštuota per 70 lietuvių, 
daugiausia Villa Crespo rajone, 
kuriuos ¿taré priešinusis polici­
jai.

Dalis lietuvių jau paleista, ki­
ti tebetardomi, kurie taip pat 
bus greit paleisti.

Rep.

VYKS URUGVAJUN
Arg. Liet. Tautininkų Sąjun­

gos Centro Valdybos delegatas 
Greitoj ateity vyks į Urugvajų 
tartis su tenykščiais lietuviais 
tautininkais dėl bendro veikimo 
ir kitais reikalais.

Rep.

LANKĖSI BERISSE
Buvusių Lietuvos Kariuome­

nės Karių Sąjungos P. Amerikoj, 
C. Valdybos delegacija iš p. Al­
bino Gūros ir p. Juozo Nakučio, 
praėjusį šeštadienį lankėsi Be- 
risse, kur tarėsi su šios sąjungos 
Berisso Skyriaus vadovybe dėl 
bendrųjų sąjungos reikalų ir vei­
kimo plano šiais metais.

Rep.

KRASAUSKAS SVEIKSTA
Muzikas p. St. Krašauskas 

kuris jau keli mėnesiai, kaip lo­
pė savo sveikatą vienoj iš geres­
nių Kordobos sanatorijų, dabar 
rašo savo artimiesiems, kad jo 
sveikata tiek sustiprėjusi, jog ne 
po ilgo laiko manąs grįžti į Bu­
enos Aires ir toliau imtis darbo. 
Laukiam.

Rep.

Pasaulinio Maštabo Fiziniolavinimosi Stadius

P. A. Repečkai “švyturį’' per­
vedus Tautininkų Sąjungos glo­
bai iz redagavimui, kai kas pra­
dėjo rodyti dilelį gyvumą ir ijet 
viską palikus imtis vienybės grio­
vimu.

čia negalim nesuminėti ir mū­
sų klebono kun. J. Janilionio, ku­
ris tris dienas net ir Mišių nebe­
laikė šia kryptimi “veikdamas”. 
Tik nesenai pats pasisakė, kad 
“Švyturys” nebėsąs organas, A. 
L. K. F., o dabar buvo panoręs jį 
pasiimti sau, tik gaila, kad pa­
vėlavo.

Be šito, klebonui visai netin­
ka ateiti ir žmogų ligos suspau­
stą versti duot parašus, kad buk 
kun. J. Janilionis vistiek norįs 
būti laikraščio cenzorium ir kad 
p. A. Repečka pasiliktų A. L. K. 
Federacijoj. Taipgi norima iš li­
gonio gauti parašas ir dėl “Lie­
tuvių Namų” turto, kurį nori pa­
imti A. L. K. Federacijos nuosa­
vybėn.

Begalo norėtumėm kartą ma­
tyti kun J. Janilionį savo tiesio­
ginėse pareigose, tai yra bažny­
čioj, o nebedrumščiant kolonijos 
ramybės ir neardant besikurian­
čios vienybės. Jei kun. Janilio- 
nis ponorės ir toliau neleistinai 
politikuoti, bus ne mūsų kaltė, I 
kad būsime priversti kovoti viso­
mis priemonėmis, kad kartą pa­
galiau tokis “veikimas” užsi 
baigtų. Mes išanksto perspė- 
jam, kad tiek tautiškasis veiki­
mas, tiek ir kolonijos spauda ap- 
seis be visokių cenzorių ir party- 
vio upo patarėjų. Del “švyturio” 
taipgi įspėjam kleboną nevargin­
ti savęs, nes jis šiandiena yra tau 
tininkų ir pašalinis jame šeimi-

ninkavimas niekad nebus toleru­
ojamas. Bažnytiniai neikalai, 
taip, bet ne klebonui nereikalin­
gi dalykai.

SEKASI BIZNIS
Nors dar ne taip senai atida­

ryta lietuvio p. Jono Patapovo 
vinería, gatvėj Uspallata 849, 
bet jau spėjo sudaryti tokią kli- 
jentūrą, kad dabar yra privers­
tas plėsti patalpas, čia gaunama 
ne tik visų geriausis vynas, bet 
taipgi alus ir kitos smulkmenos. 
Reikalaujantiems vynas pristato­
mas į namus.

APGAVO POPĄ
Nesenai pas Buenos Aires pro- 

voslavų popą užėjo tūlas zbitki- 
ninkas, kuris nudavė begalo su­
vargusį ir pasirodė loterijos bi­
lietą. Bilietas buvo padarytas, 
kuriuomi buk buvo išlošta 8.000 
pezų. Popas jį greit nupirko už 
5.000 pezų, bet nuėjęs kobruoti 
gavo tik daug nemalonumų. 
Zbitkininkas su 5.000 pezų pa­
sislėpė.

NAUJA ŠEIMA
Arg. L. T. S-gos narė p-lė Ma­

rytė Marcinkevičiūtė nesenai su­
kūrė šeimos žydinį, vesdamosi su 
padoriu ir susipratusiu lietuviu. 
Jaunavedžiams linkim ilgiausių 
metų ir neužmiršti lietuviškųjų 
reikalų.

Rep.

RUOŠIAISI 16 VASARIO
Arg. Liet. Taut. S-gos Centro 

Vadovybė skubiai ruošiasi 16 
Vasario minėjimui. Teko patirti, 
kad ruošiama plati ir įvairi pro­
grama. Smulkesnę programą, 
vietą ir laiką vėliau pranešime.

LUNA PARK
CORRIENTES 99 — U. T. 31-1990 ------  Prieš pat centralinį paštą ------  BUENOS AIRES
Trečios pasaulinės rugtynės įvyks šį sekmadieny dalyvaujant mūsų tautiečiui, pasauliniam kampeonui

JUOZUI KOMARUI 
Rungtynės daromas tris kartus per savaitę: antradieny, ketvirtadieny ir sekmadieny lygiai 22 vai. 

Kiekviena iš nurodytu dienu imasi keturios poros. 
Bendras įėjimas tribūnon tekainuoja tik $ 1.—

. ............................................................... .
Atėjo Nauji Metai. Jūsų namiškius geriausia paguo- 

site, jei jiems į Lietuvą išrašysite dovanų didžiausį. Pietų 
Amerikoj savaitraštį

“ŠVYTURYS”
Av. Montes de Oca 320 — Buenos Aires
Metams'kainuoja tik 4, užsienin 6 pezai. Metiniai skaityto­

jai gaus dovaną didelį ir gražų Kalendorių 1936 m.
■iiiiHiiiiuiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiimuiiiiuiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuininiMiiuimtiiiHun
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Viskas Apie Visa
SUf Zl J V t f '

LIETUVA NETRUKUS PASIRA-
ÉYS PREKYBOS SUTARTĮ SU 

RUSIJA IR BELGIJA
Tuo tarpu Lietuva veda pesi- 

tarimus su Sovietų Rusija ir Bel­
gija dėl naujų prekybos sutar­
čių sudarymo. Sutartis su Sovie­
tų Rusija greičiausiai bus pasi­
rašyta dar šiemet, nes derybos 
eina sklandžiai ir ypatingų sun­
kumų nepasitaiko. Lietuvos vy­
riausybė deda pastangų prekių 
pasikeitimų su Sovietų Rusija pra 
plėsti. Kiek tentą patirti, tai pa­
vyks ir prekyba su Rusija žy­
miai pagyvės.

Ankščiau Sovietų Rusija savo 
gaminių parduodavo Lietuvai- 
keleriopai daugiau, kaip Lietu­
va Rusijai. Lietuvai toksai preky­
bos nelygumas buvo nuostolingas. 
Šiuo metu visi stengiasi prekybos 
balansus išlyginti. Tuo pačiu ke­
liu eina ir Lietuva. Padarius a- 
tatinkamų žygių, Lietuvos eks­
pertus į Rusiją žymiai padidėjo 
ir pereitais metais į Rusiją gami­
nių buvo išvežta jau už 2 mili­
jonus litų daugiau, kaip iš ten 
įsivežta, šiemet prekybos balan­
sas yra truputį aktyvus Rusijos 
naudai, bet manoma jį netolimo­
je ateity išlyginti.

Senoji sutartis su Belgija bai­
giasi gruodžio 31 d. Kad sutar­
čiai pasibaigus, nepasidarytų 
prekyboje spragų ir kad neištik­
tų nuo sutarties priklausančių 
sunkumų, buvo pasistengta pra­
dėti ekonominus pasitarimus ir su 
Belgija. Pasitarimai vyksta skla­
ndžiai. Tikimasi, kad ir šią suta­
rtį pasirašyti pavyks dar šiais 
metais.

Su Suomija nauja prekybos 
sutartis jau pasirašyta. Pagal ją 
Lietuva galės j Suomiją išvežti 
rugių, avižų, krakmolo, spirito, 
bulvių, žąsų ir kitų gaminių už 
1,5 'milijono litų. Už tiek liati 
Lietuva turės įsivežti prekių ir 
iš Suomijos.

KAS TIE SOVIETU MARŠALAI
Laipsnių įvedimas Sovietų ka­

riuomenėje sukėlė užsienyje di­
delio s u s i d a m e j hm o 
laipsnis raudonar 
miečiui reiškė neapykantos žo­
dį. Dar didesnio susidomėjimo

. ..... ......... £——---------- 
užsienyje kelia suteikimas pen­
kiems Sovietų karininkams mar­
šalo titulų. Trys iš jų kilę iš dar­
bininkų ir ūkininkų ir pateisina 
patarlę, kad ir kiekvienas ka­
reivis nešioja savo krepšyje mar­
šalo lazdelę. Du kiti — buvusie­
ji rusų kadro karininkai.

.Karo komisaras VoKošilovas, 
gavęs maršalo laipsnį, yra buvęs 
Lugansko šaltkalvis. Pilietinio 
karo metu suorganiz-avo nedidelį 
partizanų būrį ir vėliau tapo vie­
nu artimiausiu Stalino bendra­
darbiu fronte.

Įdomi ir kito Sovietų maršalo 
BHucherio fTgūra, kuris vadova­
uja ypatingai Tolimųjų Rytų ar­
mijai. Bliucheris taip pat iš dar­
bininkų, pas:žymėjęs prie Pere- 
kopo, kur buvo galutinai sumuš­
tos baltųjų jėgos. Vėliau jis atsi­
dūrė Kinijoje, kur organizavo 
Kinijos revoliucinės karo* pajė­
gas Kai viršų ten paėmė nedrau­
gingos komunistams jėgos, jis iš 
Kinijos vėl sugrįžo į Sovietų ka­
riuomenę. Bliucheris, kaipo To­
limųjų Rytų žinovas, Sovietuose 
labai vertinamas.

Sovietų kavalerijos organiza­
torius ir vadas maršalas Budenny 
kilęs iš ūkininkų. Caro kariuo­
menėje tarnaudamas pasiekė va­
chmistro laipsnio, ir kai prasidė­
jo komunistų revoliucija, stajo 
jos pusėn su partizanų eskadro­
nu, vėFau pavirtusių į kavaleri­
jos armiją. Kaip Sovietų laikraš­
čiai rašo, Budenny, kuris turi di­
delę kavalerijos tarnybos prakti­
ka, norėdamas įgyti ir teoretiškų 
žinių, baigė karo akademiją tu­
rėdamas jau 47 metus amžiaus.

Sovietų kariuomenės štabo vir­
šininkas maršalas Jegorovas bu- 

Į vęs caro kariuomenės kadrų ka- 
I rininkas. Sovietuose pas;žymėje 
kaipo gabus karo specialistas.

Maršalas Tuchačevski, Voro- 
šilovo pavadų oto j ąp, kilęs iš ba­
jorų šeimos ir taip pat buvęs ca­
ro kariuomenės karininkas. Jis. 
jauniausias iš maršalų ir dar tik 
25 metu būdamas jau vedė So­
vietų pulkus prieš lenkus ir čia 
pasižymėjo, kaipo stimanus ka­
ro taktikas. Pasak Sovietų spau­
dos, ir Pilsudskis apie Tuchačev- 
skį išsireiškęs su pagarba.

BITYNAS LITUANIKA 
calle Madriaga 6606 Villa Luga­
no.

Senai žinomas ir vienintelis 
lietuvio bytinas, parduoda auk­
ščiausios rūsies ir pigiomis kai­
nomis tikrą njedu, kuris dėl sa­
vo aukštos kokybės ir grynumo 
senai jau įsigyjo gerą vardą ir 
gausingą klijentūrą. Kiltis te­
kainuoja tik vienas pezas. Per­
kant nemažiau 5 kilų aš savo 
lėšomis pristatau į namus.

Mūsų obalsis: — Savas pas sa 
vą, — taigi lietuviai drąsiai 
kreipkitės į ’mane, o aš Tamis- 
toms patarnausiu, kad visuomet 
liksite patenkyti. Užsakymus ga­
lima daryti tiesiai į bityną, virš 
nurodytu adresu. Viskas bus 
greit ir Sąžiningai atlikta Lietu-
vius prašau įsitikinti.

PILKIEJI DIDVYRIAI
Kiekvienas karas sukuria sa­

vo vadinamas heroiškas istorijas, 
dažnai pseudo-romantiką. Aš ne­
noriu tvirtinti, kad Etiopijos ka­
ras kuo nors sk?rtųsi nuo kitų ka­
rų šituo atžvilgiu, bet pirmiau­
sia šitas karas dar neparodė jo­
kių baisšenybiu, kurios tokias is­
torijas sukurtų, antra gi mes jų 
visai ir neminėsime. Tačiau be 
.pseudo-lromantikos pasireiškia 
ir tikra karo poezija, kuri jau­
dina jus, pripildo širdį neaiškiais 
jausmais,’ tai tikrosios istorijos.

Man atrodo, kad pirmiausia 
tenka kalbėti apie “niekeno že­
mės daktarą”. Aš sutikau jį Ma- 
kalės ligoninėje. Aš paklausiau 
jį, kaip eina darbas. Jis papur­
tė galva: labai, labai daug li­
gón ų, sužalotų žmonių, sĮiLlis 
ir kitos ligos. Teks daug dirbti,

šventė save tik Makalėš*. “Ne, — 
atsakė jis, — aš kasdien važiuo­
ju į Šelikotę. Ten dar blogiau. 
Tie’ žmonis reikalingi grietos pa­
galbos”.

Nustebau. Juk šelikotas -— 
mažas kaimelis — keli kilometrai 
preš italų priešakines pozicijas. 
Jis dar nebuvo užimtas italų. Ei­
ti į tokį kaimą, reiškė statyti sa­
ve į baisų pavpjų, čia galėjo būti 
ras Sejumo kareiviai, čia gydyto­
jas galėjo patekti į jų rankas ir 
žūti. Į mano nustebimą gydyto­
jas pasakojo:

—■- Aš kaip tik buvau priešaki­
nėse pozicijose, kai ten -atslinko 
moteris, su baisiomis žaizdomis 
ir daug kentėjusi. Aš paėmiau ją 
į savo ligoninę. Perrišome jai 
žaizdas ir ji nuėjo. Kitą dieną ji 
vėl pasirodė, priėjo prie manęs 
ir pradėjo traukti į “niekeno že­
mės” pusę. Aš nuėjau į Šeliko- 
tą, kurio tukulai pasirodė tikra 
kloaka, pilna pūvančių žmonių. 
Kitą dieną aš ten nuėjau su vai­
stais ir tęsiu tai kasdien, nes tai 
gydytojo pareiga.

— Bet pavojus... Ir ne tik 
kulkos arba nelaisvės. Užsikrė­
timo pavoju. Lepra? ...

— Aš nebijau nei ras Sejumo, 
nei lepros. Aš darau tai ,ką man 
pareiga įsako. Gaila, jaunas 
žmogau kad manęs nesupranti.

Pilkieji, nežinomi didvyriai... 
Pekeliui į Makalę aš mačiau mirš 
tantį kariško sunkvežimio šofe­
rį. Baisiame kelyje, po ilgo vargi 
nančio vairavimo jis neišlaikė. 
Sunkvežimis nukrito į bedugnę 
ir palaidojo po savimi šoferį. Jį 
ištraukė. Jis gulėjo išbalęs ir iš 
kaušo žaizdų į dulkėtą žolę sun­
kėsi kraujas. Jo kūnas buvo su- 
žletas, nebebuvo daugiau‘gyven­
ti... į

— Mario, — kuždėjo vienas 
kareivis, prie jo pasilenkęs. — 
Mario! Kaip gi tu taip neišla’kei 
vairo. Ir dėl ko gi tu nepasišau- 
kėi mūs. Mes būtume davę tau 
pailsėt’! Mario...

Iš Mario kaktos bėgo krau­
jas. Jo akys buvo užsimerkusios. 
Kiti šoferiai aplinkui dirbo tylė­
dami, neištardami nė žodžio. Jie 
prist’prino neštuvus prie auto­
mobilio, kuriuo nelaimingasis tu­
rėjo būt 18 klm. gabenamas į ar­
timiausią ligoninę.

Kaip didvyris mirė iįr leite­
nantas Lusardi. Jis buvo sužeis­
tas sprogstama kulką į pilvą. Vi­
si jo viduriai buvo išversti. Lu­
sardi prieš mirtį pasišaukė savo 
pulko vadą ir paprašė jį pabu­
čiuoti, po to silpnomis lūpomis 
atsakė į pabučiavimą. “Perduo­
kit šitą pabučiavimą mano bata­
lionui”, — pasakė jis. Visus ma­
no pinigus atiduokit labdarių

draugijoms. Jįo paskutiniai žo­
džiai priklausė Mussolini: “Per­
duokite duče, kad aš miriau su 
jo vardu lūpose“.

Bet užtenka apie mirtį. 30 
klm. nuo Makalės aš sutikau vie­
ną čiabuvių bataliono kapitoną. 
Jis papasakojo man tokią istori­
ją: jis vyko į savo batolioną. Pa­
siekė Adigratą ir įstrigo, nes 
sunkvežimiuose nebuvo vietos. 
Jis vis dėlto užkopė ant vieno 
sunkvežimio. Jį pastebėjo majo­
ras ir įsakė tuojau nulipti nes tai 
pavojinga. Kapitonas paklausė. 
Bet kai majoras pasišalino šo­
feris, jaunas fašistas, nušoko ir 
priėjo prie kapitono. “Aš matau 
ant tamstos krūtinės žygio į Ro­
mą juostelę. Aš negaliu prileisti, 
kad tamsta n’epasiektum savo 
bataliono. Lipki tamsta ir pasi­
slėpki maišuose”.

Tris valandas kapitonas buvo 
tarp maišų, nes dar tris valandas 
sunkvežimis stovėjo stovykloje. 
Paskum jie išvažiavo ir laimin­
gai pasiekė batalioną.

Kapitonas pasakojo apie gra­
žiuosius šoferio jausmus o aš žiū­
rėjau į jį ir galvojau, kaip visi 
jie savo sieloje gražūs, kaip vi­
si jie pasiryžę aukotis bendram 
reikalui. H. G.

ralių nužudė. Urvas tačiau bu­
vo taip geraRpaslėptas, po mar­
muro grindimis, kad ji sunku bu­
vo surasti. Bet tarp nužudytojo 
karaliaus artimųjų atsirado iš­

davikas, kuris nurodė užpuo­
likui turtų slėptuvą.

Lobio vertė prašoko pačius 
drąsiausius spėjimus. Per ilgus 
amžius sukraustas auksas ir 
brangenybės buvo sukrautos ant 
kuprių ir su stipria apsauga iš­
gabentas į Sing-Kjangą. Kelyje 
tarp Berkulos ir Kveinos vilksti­
nę užpuolė plėšikų gauja, apsau- 
gą"išžudė ir karaliaus Maksudos 
Kadžio turtai pateko į plėšikų 
rankas.

KARALIAUS MAKSUDOS KA­
DŽIO TURTŲ LIKIMAS

1928 metais garsus keliauto­
jas Švėnas Hedinas, keliauda­

mas po kinų Turkestaną, ap­
lankė visai seną Chami provin­
cijos karalių Maksudą Hadži. 
Pernai Sven Hedinas tas vietas 
vėl aplankė. Chami sostinė pa­
versta dykuma, vietoje karaliaus 
rūmų, dar taip neseniai išpuo­
štų šilkais, visokiomis brangeny­
bėmis ir senais kilimais, beliko 
tik griuvėsiai.

Karalių Maksudą Hadži išti­
ko baisus likimas.

Vienoje rūmų selėje buvo la­
bai gilus urvas. Jo dugne buvo 
požeminis šaltinis. Tame šalti­
nyje .buvo sudėti karaliaus Mak- 
sudos Kadžio didžiausi turtai: 
auksas, sidabras ir brangakme­
niai. Apie urvą težinojo tik ke­
li patikimiausi karaliaus arti­
mieji.

Apie tuos turtus išgirdo pro­
vincijos Sing-Kjang general-gu- 
bernatorius ir suruošė į Chami 
tikrą karinę ekspediciją. Miestą 
sugriovė ir apiplėšė, o seną ka­

ŽMOGUS MIEGOJĘS 4 METUS
Tai įvykis, kuriuo stebisi vi­

sa Anglija, šiomis dienomis grį­
žo namo Viktoras Klinas, Ken­
to ligoninėje miegojęs nepabus- 
damas 4 metus.

Vienoje iš paskutiniųjų kau­
tynių 'didžiojo karo metu arti 
Klino sprogo šovinys ir* jį užver­
tė žemėmis. Klinas atsigavo. Grį­
žusį iš fronto jį dažnai apimda­
vo nenugalimas ir neišaiškinamas 
nuovargis. Dažnai dirbant ar net 
pietaujant ar kitką kli­
nas staiga kiečiausiai užmigdavo. 
Kartais žadindavo jį kelias va­
landas, kol pažadindavo.

Juo toliau, juo ta liga stiprė­
jo. Klir.ą paguldė ligoninėn. 
Nežiūrint gydytojų rūpesčio, 
neišaiškinami reiškiniai vis kar­
tojosi. Miegas trukdavo jau ne 
tik valandas, bet ištisas dienas.

Prieš 4 metus Klinas užmigo 
ir išmiegojo nenubusdlamas 48 
mėnesius. Gydytojai jau neturė­
jo vilties K liną nuo mirties iš­
gelbėti. Miegančiojo gyvybę pa­
laikė dirbtinai jį maitindami. 
Prieš keletą savaičių jo sveika­
ta kiek pagerėjo. Netrukus jis vi 
sai pabudo ir pradėjo sparčiai 
sveikti.

Atėjusią pasimatyti žmoną 
Klinas tuoj pažino, bet savo 
dviejų vaikų, 4 ir 8 metų, pa­
žinti negalėjo. Dabar Klinas 
pasveikęs grįžo iš ligoninės na­
mo.

Meilė turi būti kurstoma kaip 
Lgnis; ir kaip ugnis užmiršta ne­
bedega, taip meilė nariiekinta 
pražūva.

Lazdynij Pelėda.

Patarimai Veltui
Negaišuok laiko, kur daug kainuoja ir nėr naudos

Mūsų Klinikac

šiaurės Amerikos sistemos ir vienintelė šiame krašte

kol miestas turės sanitarinį vai­
zdą. Aš paklausiau jį, ar jis pa-

• VIENINTELĖ ŠIOS RŪŠIES • 
J Visų rūšių pašaro, žvyro, smė-« 
' lio ir žolės, prosyklų, skalby-* 
Z klų, ir kitokių cemento reik-* 
J menų parduotuvė urmu ir pa-J
• vieniai, o taipgi plytų J

bei kalkių J
Santiago A. Bassani J

• calls Barcelona 4386 *
’ Berisso F. C. S. •

Tamsta būsi apžiūrėtas dovanai diplomuotų dantų žinovų 
Traukimas be skausmo. Patarimai Veltui. — Dantys valgiui 

atsakingi. Garantija nesugedimo.

| LIETUVIO VALGYKLA RESTORANAS |

“Buenos Aires” į 
í Calle RIVADAVIA 99 — PIÑEYRO — Avellaneda | B Didelis pasirinkimas vietos ir užsienio gėrimų, švieži, ska- £• 
* nūs ir įvairūs valgiai. Pigios kainos. Mandagus patarnavimas $ 

Kazimieras Pauliukas

DIPLOMUOTA AKUŠERĖ 
Maria Nieves B. de Castaneo 
c. Guayaquil 4466. — Berisso 

U. T. 141 -. Berisso 
Priima visokiu laiku ir kie­
kviena valanda. Kainos ekono­
miškos tikras ir skubus patar­

navimas prie gimdymo.

Nesulaužomi 
ir garantuoti

CLINICA
Calle CORRIENTES

«$15
DENTAL “MAYO”

1373, 2 piso BUENOS AIRES

Priėmimas nuo 10 iki 12 v. ir nuo 14 iki 21 vai.
Šeštadieniais: nuo 9 vai. iki 12 vai.

kasdien
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Instituto Medico “INTERNACIONAL

s

ALMIRANTE BROWN 1039

Modistė Danutė
c. Chile 1075. -- Buenos Aires 

Pirmarūšė moterų rūbų 
siuvyklą.

Prižiūrima gydytojų specialistų.
MODERNIAUSIAS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMAS 

įvairios moterų ligos Kraujo užplūdimai
Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 

Chirurgija - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios nagos 
širdies — Vidurių, Skilvio ligos — Reumatizmas.

Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios ligos
Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.

Peržiūrėjimas 2 pesai
Priima nuo 10 iki 12 v. ir nuo 15 iki 21 vai. Šveat.nuo 10 iki 12

Dr. JULIUS EIDELS !
į Lietuvis gydytojas, diplomuotas Vokietijos ir Buenos Aires 
) universitetuose. Gydo įvairias, k. t kraujo, vidurių, plaučių 

širdies, ausų, nosies, nervų raumenų ir MOTERŲ visas ligas.
¡Í Kiekvienam ligoniui labai svarbu, kad asmeniškai papasakoti 
| apie savo ligą PAČIAM GYDYTOJUI SAVOJE KALBOJE

Lietuviai eina pas tą gydytoją, su kuriuom pačiu 
sava kalba susikalba.

E Priima nuo 15 iki 18 vai. Sekmadieniais nuo 9 iki 12 v.

*
*

c. PARAGUAY 631 -------o-0-o------- (esą. FLORIDA)
U. T. 31 — Retiro — 6516, Buenos Aires $

I I= I

I■
I

T E M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų «Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

«¿wo RAMOS MEJIA
n

3.

7.

11.

12.

13.

,2.

5.
6.

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvinimai 
Nuo 9 iki 21 v. Sekma-* 
dieniais nuo 9 iki 12 v.

ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, 
ar tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, nauj­
oviškas ir greitas.
KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tiks­
lus analizas) .
AVARIJOS visų laipsnių. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ 
ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimą 
(Ultravioletiniai Spinduliai) .
HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo 
LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Ci- 
carelli metodu.
NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 
sumenkėjims.
REUMATIZMAS: Išias, dieguliai, astma, slogas. 
Širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

D

8.
9.
10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 

suliesėjimas.
SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.
GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.
MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mė­
nesinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.— $ 5 PER SAVAITE
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI

KALBAMA LIETUVIŠKAI

IIIIIIIIIMIIIIIIIIilllllllllllllllllllllllHIIIIIIUlllllllllllllllinillllllllll

Pirkti Indus
KREIPKITĖS TIK PAS

A. ŽARDINI H-nos.
c. Montevideo esq. Callao 799 

Berisso F. C. S.
Aukšta kokybė, pigios kainos.

SJIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII1IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

AKUŠERĖ 
A. BENEŠ BILEK 

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

R1VADAVIA3070 PLAZA :
OH CE*

“FOTO BERMAN” 
Darbas modernas 

Kainos labai žemos.
c. Nueva York y Valparaiso 

BERISSO, F.C.S., U. T. 34

PIRMARŪŠIS KNYGYNAS 
LA COMERCIAL 

Av. Montes de Oca 367
U *T. 23 - Buen Orden - 0508 

Knygos ir įvairi rašomoji 
medžiaga.

M. RAČKAUSKAITĖS
LIETUVIŲ RESTORANAS 

c. Manuel Estevez 500
3 kv. nuo Avežanedos tilto. 

Muzika ir šokiai kas 
sekmadienis

BRASIL 923 U. T 23 - 2398
Pasižymeje savo kilmame darbe per 8 metus. 

Darbo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 21 vai. 
Šeštadieniais ir sekmadieniais nuo 9 — 12 vai.

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDÓN 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

Servicios fúnebres 
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik

Boccia H-nos.
Representante 

LAFEUDO H-nos 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas.

Didžioji Specialistų Klinika 
AVELLANEDA” 

BLENORAGIJA
ODOS, LYTIES LIGOS, NUSILPIMAI, BENDRAS 

IR LYTINIS,
KRAUJO, NENORMALUMAI KRONISKI, SPAUDIMAI, 
BLOGI GYDYMAI, ERZINIMAI, ŠLAPUMO KANALŲ 
SUSIAURĖJIMAS, PROSTOTYTIS, NEŠVARUS ŠLAPU­

MAS, GYSLŲ, UŽDEGIMAI, INKSTŲ IR PŪSLĖS.
UŽTIKRINTAS IŠGYDYMAS LYTIES NUSILPIMO IR 

BENDRO SEKSUALIO NENORMALUMO.
Gydymas .greitas, garantuotas, be skausmo ir ekonomiškas.

Atlyginimas

Datų Klinika ir Labaratoriai 

“Sarmiento”
c. SARMIENTO 1069. Bs. As. 5 

U. T. 35 — 0540
Priima nuo 9—12 ir 14—20. 
Sekmadieniais ir šventadie­

niais nuo 9 — 12 vai.
Plombuojame dantis ir įdeda­
me naujus, traukimas be skau 
smo. Patarimai nemokamai. 
Mūsų kliento patogumui per- 
kėlemė dantų labaratorią iri 

didesne? patalpas. 
Patarimai Veltui. į

Gydymas 
pilnas ir 
galutinas

MEDICINOS ELEKTRA, DIATERMIJA, ULTRAVIOLETI­
NIAI SPINDULIAI, TYRIMAS ELEKTRA.

PATARIMAI IR IŠTYRIMAI ------  VELTUI
Priėmimo valandos: — Nuo 10 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

AVELLANEDAAv. MITRE 1441

IMPRENTA URBAÑSKI
Vienintelė Berisse, atliekanti 

spaudos darbą greit 
ir pigiai.

c.Trieste 658, Berisso, F.C.S

Dr. J. HAHN
Moterų ligos. Netvarkingos mėnesinės. Gimdos ligos. Vidaus 

ligos. Skilvio.
VENERINĖS LIGOS

Išbėrimai, šlapumo pūslė. Prostatis Kraujo ligos. Sifilis.
Ultra - Violetiniai Spinduliai

Vyksta į namus. Šaukite telefonu: U. T. 47 Cuyo 7601 
Kainos ekonomiškos — Pigus priėmimas.

Priima: Nuo 15 iki 20^

n

c. Tucuman 2729 esq. Pueyrredón n
—ocso:

SERVICIOS FUNEBRES 
— de — 
E. Nunez 

c. Caseros 1316; U.T. 23-5903 fflCBL NEWS
DIDŽIAUSIA IR PIGIAUSIA — BUENOS AIRES 

VISŲ LIGŲ KLINIKA
12 KABINETŲ, 10 KYDYTOJŲ SPECIALISTŲ 

BENDROJI KLINIKA.
Vidurinės ligos. Širdis. Plaučiai. Kepenos. Pilvas. Nervai.
Galvos skaudėjimai. Reumatizmas. Gemerojos.
PLAUČIŲ LIGOS
Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas ir ki­
tokį susirgimai plaučiais pas mus galutinai išsigydomL Ben­
dras nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio nete­
kimas) visiškai, kas pas mus gydosi.
TRIPERIS gydomas greit ir be skausmo naujausiais meto­
dais. —
SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.
Klinikoje randasi LOVOS atvykusiems iš toliau nuo $1 į dieną 

MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS
Venerinių ligų ligoniams pirmas patarimas veltui. Patarimai 
$ 3.— Mėnesinis abonentas nuo $ 10 į mėnesį. Priėmimo va­

landos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai. .

28 !SUIPACHA 28
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INFORMACIJŲ SKYRIUS
Žinotini

Lietuvos Pasiuntinybė *
Ir Konsulatas

c. Callao 1971.
U. T. 44—5243

—Lietuvių Namai —
Su sekančiamis įstaigomis ir 

organizacijomis:
a) Darbo Ir Patarimų Buiras.
b) L. N. Choras.
c) L. N. Teatras.
d) L. N. Biblioteka
e) Tumo - Vaižganto Mokyk­

la.

Adresai
Av. Montes de Oca 320.

U. T. 23—3775
Argentinos Lietuvių Tautinin­

kų Sąjunga.
Av. Montes de Oca 320
— Susivienijimas L. A. —

Av. Montes de Oca 320.
Buvusių Lietuvos Kariuome­

nės Karių Sąjunga.
Av. Montes de Oca. 320.

Lietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 550.

CLINICA
DR. APPERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

PARSIDUODA DIDELIS 
RESTORANAS

Nepaprastai lengvomis sąlĮy-1 
gomis porsiduoda žinomas resto­
ranas BUENOS AIRES kadangi 
savininkas jame praturtėjęs eina 
prie didesnio biznio. Suintere­
suotieji prašomi kreiptis laišku 
arba asmeniškai šiuo adresu:

Sr. K. Pauliukas, c. B. Riva- 
davia 99. Pineyro, Avellaneda.

S AKUŠERE
$ MARIA Z. de MAEROFF | 
•»< ... .iSpecialiste prie gimdymų, irg 

svarbiuose reikaluose turi | 
^gydytoją, priima pensionistes| 
fS patarimai veltui priėmimas | 
įį nuo 13 iki 21 vai. kasdien. |

c. Sarmiento 2537 Bs. Aires d
U. T. 47 - 4728

NEAPSIRIK 1

Tik Pr. Dombravas yra lie­
tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..

0

GALIMA GAUTI PAVIENIAIS 
BUENOS AIRES

“Lietuvių Namuose” ir “švytu­
rio” Administracijoj: 

Av. Montes de Oca 320.
Povilonio Viešbuty 

Av. Montes de Oca 85; U. T. 23-4675 
♦ ♦ ♦

Banco Holandés 

c. Cangallo 360 
♦ ♦ •

Kaušakio Restorane „Internacional” 

c. Monteagudo 428, P. Patricios 
* ♦ •

Pas Batsiuvį Teper J.

c. Varnės 566 Capital
• * *

Taipgi pas visus laikraščių pardavėjus 

Av. L. N. Alem 
» ♦ ♦

PROVINCIJOJ
Kungio Restorane „Palanga” 

e. Fraga 101, Pienyro, Avellaneda 
♦ * ♦ * 

Pas K. Leleiva

c. Brasil 2626 — Pineyro

ŠVYTURĮ
---------- y-

Av. Montes de Oca 85

U. T. 23 - 4675
n

Lietuvės Viešbutis „KLAIPĖDA”
ONOS PUKYTĖS — KEKUTT 

c. BRASIL 634 ---------- U. T. 23-7916
Gražioje vietoje, netoli Parque Lezama įsteigėme švarų vie­
šbutį, kad kiekvienas lietuvis atvykęs paviešėti jaustųsi kaip 
namie pas savo močiutę* Skanūs valgiai ir įvairūs gėrimai 

speicaliai parengti deliai lietuviško skonio.
Gerai Muebliuoti Kambariai — Lovos nuo 50 centų.

D

LAIVŲ JUDĖJIMAS
ATEINA:

14 — Antonio Delfino,
14 — Alcantara,
14 — Oceania,
17 — Almeda Star,
19 — Formose,
23 — Gral San Martin,

NUMERIAIS ŠIOSE VIETOSE: 
Librería Ucraniana

c. Ing. Huergo 1263 — Dock Sud 
♦ ♦ *

Pas José Ry asą

N. Socuz — N. Pompeya 
♦ ♦ *

Marcinkevičių Eduardą

J. Suarez 1001 — V. Alsina
• * *
BERISSO 
• * *

D-jso „Mindaugas” Patalpose

c. Barcelona 3965 — Berisso F C.S 
• ♦ •

ROSARIO 
* « •

Pas Klimą — c. Guemes 2443, Rosario 
♦ ♦ ♦

MONTEVIDEO URUGVAJUJE 
Pas J. Mackevičių

c. 1 Nr. 77, Casabo, Montevideo 

Pas' Šiuipj Stasį

c. Rio ed Janeiro esq. Bélgica 

Barrio Cerro.

millllllllllllllllllllllllllllllllllllUIII!llllllllllllllllllllllllll!IIIIIIHV 

| CINE “SELECT” 
|c. Bernardo de Yrigoyen 1521 

Buenos Aires
g Šio kino filmóse visuomet daly- 
|vauja ekrano garsenybės. Pro- 
|grama didelė, įvairi ir nuolat 
I mainoma.
imiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiii

Kasdien nuo

kainos. Patarimai veltui 
eilės).

Restoranas
NARBOS — KUPRIONIO 

c. Marsella 14 Berisso F. C. S.

I
 Juozo Barystos

Knygynas ir Cigareria 
laikraščiai ir knygos 

c. Marsella 200 Berisso

gI

OE3OE

n 
n

DANTŲ KLINIKA
U. T. 31 — Retiro — 4472

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos ’ ’
priimami be

(Atvykę iš provincijos

9 iki 12 ir nuo 14 iki 20.
tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

Traukimas be skausmo

§ • FELIPE ŽURAVELL | 
|c. Marsella 176 Berisso F.C.S.» 
^Valgomųjų ir gėralų parduo-» 
gtuvė Visiems lietuviams žino-» 
gma parduotuvė savo aukštos» 
1 kokybės prekėmis ir pigiomis» 

kainomis.

SAUSIO MĖNESĮ
IŠEINA:

15 — FIcrida,
16 — C. S. Agustin,
17 — Alcantara,
17 — M. Pascoal,
17 — Ocean;a,
22 — Alm. Star,

> AKTU GYDYTOJAS į
> SPECIALISTAS į 
- Dr. SANTIAGO DURAND’AS

I
* Rawson ligoninės ir Expósitos 

narni? akių skyriaus gydytojas.
Priima: nuo 15 iki 18 vai. 

kasdien.BRAZIL 1075, 4 aukštas. ■ 
U. T. 23—7248

Restoranas — — Almasenas

BLANCO Unos.
c. Ituzaingo 702 esq. Tacuari 

Capital.
Tik čia geriausiai pigiausiai 
pavalgoma, o taipgi visų rūšių 
gėrimai bei šaltas ir pigus 
alus. Visi lietuviai čia apsilan­
ko, apsilankyk ir tamista.

VASAROS SEZONUI
Didžiausis pasirinkimą visų 
rūšių draubužių ir baltinių 

pigiomis kainomis.
N A U H H-nos

c. Montevideo 596 
Berisso F. C. S.

Visiems Berisso lietuviams nuo 
senai žinomas šios rūšies 

biznis.

NEPAMIRŠK!
J. Markausko 

kirpykla, cigarillių ir kitų 
rašomųjų dalykų parduotuvė, 
c. Cadis 48 Berisse.

PINIGŲ KURSAS PEZAIS
100 litų-------------------$ 58.68
1 svaras sterlingų — 17.02
100 dolerių------------- 343.69

100 lirų —--------------------- 27.62
100 zlotų----------------------- 65.30
100 frankų--------------------- 22.72

NAUDOKITĖS NEMOKAMAI.
Nakvynės Va kų darželis ir jų priežiūra

c. Cangallo 2471, Bs. Aires c. Victoria 1089 Buenos Aires
* * •

Pirtys
* ♦ ♦
Ligoninės

c. Caseros 762 — * * *
C. Córdoba 2222 —

Asistencia Publica
c. French 2459 — ♦ ♦ *

♦ * *
c. Esmeralda 66, U. T. 33-6200

Prieg’auda * ♦ *

Pavargėliams ir beturčiams Rawson — Av. Alcorta 1402
c. Junin 1930, Buenos Aires Ramos Mejia — c. Urquiza 609

♦ * * Boca — c. Jonte y Seguróla

KAZIMIERO LELEIVOS
Didelis Almacenas 

ir Restoranas.
C. Brazil 2626 Pineyro Aveli.

Lietuviška Vynų Parduotuvė

Construktorius ALBERTAS ALDONIS
z •

I STATYBOS MEDŽIAGOS g
| — SANDĖLIS —
1 Vienintelis Berisso
= Pedro Berardinelli g
n c. Nueva Ycrk y Montevideo !
g U. T. 84 - Berisso
gTik čia perkama pigiausiomis! 
fįkainomis, geriausios visų rū-g 
gšių statybos medžiagos. Lietu-! 
! viams nuolaidos
iūiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiim

1 PERK i NT VAISTUS |
g Reikia visuomet kreiptis 1 
Ü j vaistinę
| BERISSO “DEL INCA” |

! U. T. 2 - Berisso
š y Rio de Janeiro 3595 =
2 U. T. 204- Berisso
| De ROCA y SIN GI ALE Į 
gPirmarūšiai vietos ir užsieniog 
g vaistai, pigios kainos, greitas! 
! ir mandagus patarnavimas. !
JHiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiir

Negrita Cuyana 
c. USPALLATA 849 Bs. Aires 

Jono Patapovo
Tik čia betarpiai partraukia­
mas geriausis vynas tiesiai iš 
fabrikų ir dėl to pigaiu pardu­
odama negu kitur. Geriausio 
Mendozos vyno litras tik 30 
centavų. Lietuviai, jei norite 
gauti tikro, gero ir pigaus vy­
no, kreipkitės į mane, liksite
patenkyti.

I
 Vienintelis Juridinis Biuras

Vedama diplomuotų juristų, visokias bylas kaip vietos, 
taip ir užsienio teismuose. ’ ►

Prekybos, Civiliai, Baudžiamieji, Nelaimingi atsikimai darbe. ;.

Prašymas vietos administracijos ištaigoms ir į Europą, verti- ; ‘ 
mai dokumentų, sudarymai sutarčių reikalų sutvarkymas

Lietuvoje bei kitur

Iš toliau gali kreiptis raštu pridėdami 5 pezus < ►

atsakymo išlaidoms. < ►

Reikale Kreipkitės Į Direktorių JOSE PÓDREZ ‘ •

c. Lavalle 1362 - Dto. 11 - Buenos Aires
U. T. 38 — Mayo — 2840 < ’

Priėmimo valandos: nuo 8 ryto iki 20 vakaro. ’’Greitumas — Tikrumas — Rimtumas — Teisingumas. < i

Jau daugelis lietuvių p. A. Aldoniui padedant įsigijo sau 
gražius lietuviško styhaus namukus. Jeigu Tamsta dar ne­

turi namų — kreipkis šiuo antrašu:
Av. MITRE 81. Avellaneda. U. T. 22 - 7532'

JOBO-............ .JODOTE -Jpr

VIEŠBUTIS - VALGYKLA 
Vienintelis Berisse, moderniai 

ir higieniškai įrengtas 
Liongino Rymavičiaus

c. Nueva York 4735 Berisso

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus,

.ysI?allata S77 esq. Montes de Oca — U. T. 23-3535
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